





ہفت روزہ سیدی قادیان  
مؤرخہ ۱۴ نومبر ۱۳۵۸ ہجری

# جماعت احمدیہ تبلیغی میدان میں!

ایک موقع پر نہایت حقیقت افروز نوٹ لکھا تھا۔ کہ  
اسلام نے یورپ پر ڈر دیا۔ ایک نوین صدی عیسوی میں جبکہ وہ سپین  
پر حملہ کرے اور دو صدیوں کے دوران میں یورپ میں عیسوی میرا یورپ پر حملہ کیا  
اور آرتھوڈوکس پرچم لہرائے لیکن دو صدیوں کے دوران میں ہم نے اپنا فوٹو بازو سے مسلمانوں کا مقابلہ  
کر کے یورپ سے نکال دیا۔ لیکن اب کے جو حملہ یورپ پر کیا گیا وہ رُوحانی  
اور دلوں پر حملہ ہے۔ ظاہری حملہ نہیں۔ کیا عیسائیت میں اتنی رُوحانی  
طاقت ہے جو اس حملہ کا مقابلہ کر سکے؟

## جاپان میں تبلیغ اسلام

تبلیغ اسلام عقیم جاپان کی طرف سے اطلاع ملی ہے کہ مختلف ذرائع ابلاغ سے  
اسلام کی صحیح تصویر جاپان کے باشندوں کے سامنے پیش کی جا رہی ہے۔ مثلاً یہ کہ حیات  
آخرت کے متعلق اسلامی نظریہ پر مشتمل ایک مفصل مضمون مذہب کے ایک کثیر الاشاعت رسالہ  
DHARMA WORLD میں شائع کر دیا گیا اور اخبارات میں بھی اسلام کی خوبیاں اور محاسن  
پر مشتمل مضامین شائع کر دئے گئے۔ اس رنگ میں صحافت کی دنیا اور دیگر نشریاتی پروگرام  
پر نظر رکھی جا رہی ہے کہ جہاں کہیں کوئی بات اسلام کے متعلق غلط فہمی پیدا کرنے والی سامنے  
آتی ہے فوراً اس کی تردید کر کے اصل حقیقت سے روشناس کر دیا جاتا ہے۔

چنانچہ گزشتہ دنوں ۵ مئی ۱۹۴۹ء کو ٹیلی ویژن پر سوال و جواب کے ایک مشہور افامی پروگرام  
میں اسلام کے بارے میں ایک سوال پوچھا گیا کہ اسلام کی مقدس کتاب جو محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)  
کے اقوال کا مجموعہ ہے اس کا نام کیا ہے۔ جواب دینے والے نے کہا "قرآن کریم" اور اس  
جواب کو صحیح قرار دیا گیا۔ جماعت احمدیہ کے نمائندے نے فوراً ٹی وی دلوں سے رابطہ قائم کیا  
اور پوچھا یہ کیا تم نے ایک غلط بات نشر کر دی۔ قرآن مجید تو سارے کا سارا اللہ تعالیٰ کا کلام ہے  
اس پر وہ شرمندہ ہوئے اور وفاحت کے ساتھ اگلے پروگرام میں معذرت کرنے ہوئے  
اس کی تصحیح کر دی۔

## انڈونیشیا میں تبلیغ اسلام

ابھی حال میں انڈونیشیا کی جماعت احمدیہ نے جو اپنی ۲۹ ویں مجلس شادرت  
منعقد کی، اس میں آئندہ سال کے لئے ۹۹,۰۰۰ اور ۱۵ کا میزانیہ منظور کیا گیا  
ہے اور فیصلہ کیا گیا کہ تبلیغی ماسٹی کو اب مزید اس قدر وسعت دینا ہے کہ جماعت احمدیہ انڈونیشیا  
کی تعداد پچھلے سال سے ۲۰ فیصد بڑھ جائے۔

صرف ماہ مارچ کی جو تبلیغی رپورٹ شائع ہوئی ہے اس کے مطابق بارہ افراد نے احدیث  
یعنی حقیقی اسلام میں شمولیت اختیار کی۔ تبلیغی دورے لگے جاتے ہیں۔ جلسے کئے جاتے  
ہیں اور انفرادی تبلیغ کے علاوہ حکام اور ذی اثر لوگوں سے ملاقاتیں کر کے انہیں قرآن مجید  
اور دیگر اسلامی کتب کا تحفہ دیا جاتا ہے۔

## ہارلیم بڑا عظیم نہیں اسلام کی فیما پاشیاں!

وہ افریقہ جس کو ایک زمانہ میں عیسائیت نے اپنا شکار سمجھا لیا تھا۔ آج اللہ تعالیٰ  
کے فضل سے اسلام کے حقیقی علمبرداروں کی کوششوں کے نتیجے میں اس ارضِ بلائ سے عیسائی  
اپنا بوریلا بستر سمیٹ رہے ہیں۔ مغربی افریقہ میں جماعت احمدیہ کے ذریعہ اسلام  
کی جو تبلیغ کی جا رہی ہے اس کا اندازہ صرف اسی ایک امر سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے کہ صرف  
تھانیا میں اب تک ۳۰۰ مساجد جماعت احمدیہ تعمیر کر چکی ہیں۔ اور جماعت کی ترقی و ترقی و ترقی  
دہاں لاکھوں میں ہے۔

ایک تازہ خبر ملاحظہ فرمائیے۔ نائیجیریا سے شائع ہونے والا ہفت روزہ ٹیڈھ اپنی  
۸ جون کی اشاعت میں لکھا ہے:-

احمدیہ مسلم مشن کی طرف سے نائیجیریا کی ریاست اوگون کے ریڈیو سے ہر جمعہ کی شام  
کو سائز ۱۵ منٹ کے "والس آف اسلام" (اسلام کی آواز)  
کے نام سے ایک پروگرام شروع کیا گیا ہے جو مسلمانوں اور غیر مسلموں میں یکساں تیزی  
سے مقبولیت حاصل کر رہا ہے۔

## شرعی لنکا میں تبلیغ اسلام

شرعی لنکا میں بھی جماعت احمدیہ کی طرف سے تبلیغی سرگرمیاں جاری ہیں۔ کہیں جلسے ہو رہے  
ہیں کہیں درس و تدریس کا پروگرام ہے کہیں انفرادی تبلیغ ہو رہی ہے (باقی صفحہ ۱۱ ملاحظہ فرمائیے)

اگر آپ کہیں سے یہ خبر سنیں کہ آج فلاں ملک میں اتنے عیسائیوں کو  
حلقہ بگوش اسلام کیا گیا، فلاں براعظم میں اتنے لوگوں کے دلوں کو جیت کر حضرت محمد رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لا ڈالا گیا، فلاں جزیرہ میں اتنی عیسائی روجوں کو روحانیت  
کا آبِ حیات پلا کر زندہ کیا گیا۔ تو آپ یقین کر لیں کہ یہ خبریں جماعت احمدیہ سے تعلق رکھتی ہیں  
کیونکہ دنیا کے پردے پر مسلمانوں کے ہمت فریقوں میں سے آج سوائے جماعت احمدیہ کے کوئی  
اور جماعت آپ کو ایسی نظر نہیں آئے گی جو ایسے منظم اور موثر طریقے پر تبلیغ اسلام میں مصروف  
ہو جس کے نتائج اپنے اور بیگانوں کو درطر حیرت میں ڈالنے ہوں۔

آج اسلام کے ۲۳،۴۳ فریقے ہیں۔ اور ہر ایک اپنے اپنے آپ کو اسلام کی صحیح تصویر اور حقیقی  
نمائندہ خیال کرتا ہے۔ اسلام کا دم تو سبھی بھرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت  
کا دعویٰ بھی کرتے ہیں۔ لیکن دعویٰ ہے پر دلیل نہیں۔ اسلام کا صرف نام ہے اور قرآن  
کے فقط الفاظ ہیں۔ حلق سے نیچے اتریں تو اثر بھی ہو۔ جب اپنے گریبان میں کچھ نہیں تو دوسرے  
کو کیا دیں گے۔ کبھی اپنے منہ کا اس خیرامت کے سوا براعظم نے یورپ و امریکہ اور چین و  
جاپان کے باشندوں کو اسلام کے عالمگیر پیغام سے روشناس کرایا ہے۔ آج صرف صحیح  
محمدی کی جماعت ہے، جماعت احمدیہ جس کے افراد بَلِّغْ مَا أَنْزَلْنَا مِنَ الْكِتَابِ کے ارشاد  
ربانی کی تعمیل میں دلوں میں نوع انسان کا پیار لے، ہاتھوں میں قرآنی صحیفہ لے، قریب بہ  
قریب، ملک بہ ملک، صحراء و صحراء پھرتے اور دنیا کے چپچپے میں حضرت خاتم الانبیاء رحمۃ للعالمین  
صلی اللہ علیہ وسلم کا جھنڈا گاڑنے میں مصروف ہیں۔ گوشت گوشت میں مساجد تعمیر کر رہے  
اور تہلیلت کردوں میں لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کی صدا بلند کی جا رہی ہے۔  
غنی قبیل و فاق اور نرا دعویٰ نہیں بلکہ ایک ایسی حقیقت ہے جس کا غیروں نے بھی اعتراف  
کیا ہے۔ ہتھ کنگن کو آرسی کیا ہے، لیجے جماعت احمدیہ کے تبلیغی میدان سے کچھ تازہ  
خبریں سننے اور فیصلہ کیجئے کہ اسلام کے حقیقی علمبردار اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سچے غلام  
اور خادم کیا وہ ہیں جو گھڑوں میں ہتھ دھرے بیٹھے آسمان سے سیخِ ناصری کا انتظار  
کر رہے ہیں۔ یا وہ جو سیخِ محمدی کو مان کر اس کی جماعت میں شامل ہو کر دن رات تبلیغ اسلام  
اور اشاعت قرآن میں بدل دجان مصروف ہیں۔

## سپین میں تبلیغ اسلام

ایک زمانہ وہ تھا جب سپین، مسلمانوں کی علمی، تمدنی اور ثقافتی زندگی کا گہوارہ تھا  
اور آج یہ حالت ہے کہ قرطبہ کی عظیم جامع مسجد کے صحن میں بلند بالا مینار پر گر جاگھر کے  
گھنٹے نصب ہیں۔ نااعتبر و ایا اولی الابصار!

لیکن جماعت احمدیہ کے جو صلہ پست نہیں ہیں۔ آج جماعت احمدیہ کو مستقبل کے افق پر  
وہ کچھ نظر آ رہا ہے جس کو دنیا کے دوسرے لوگ تو کیا خود مسلمان گھلانے والے بھی سن کر  
سنستے ہوں۔ کہ کیا ایسا ممکن ہے کہ اسلام ساری دنیا میں غالب آجائے۔  
گزشتہ دنوں جماعت احمدیہ کے ایک "دیوانے" نے قرطبہ کی اسی عظیم جامع مسجد کے  
محراب میں اذان دی اور کلمات اذان کا انگلش و اسپینش ترجمہ سنایا۔ سینکڑوں  
سینچ جو اس وقت مسجد میں موجود تھے، مولانا کریم الہی ظفر کی اذان اور اس کے ترجمہ کو  
غور سے سنا۔ نہ صرف یہ بلکہ مولوی عبدالستار خان صاحب تبلیغ سلسلہ نے اس بلند و بالا  
مینار کی چوٹی پر بھی جس پر گر جاگھر کے گھنٹے نصب ہیں، چڑھ کر با آواز بلند اذان کے کلمات  
دہرائے۔ اور پھر غرناطہ کے عظیم الشان خوبصورت محل "الحمراء" کے باغ  
میں نماز جمعہ ادا کرنے کے لئے اذانیں دی گئیں۔ خطبہ دیا گیا اور نماز ادا کی گئی۔ بیسیوں  
غیر مسلم حضرات حیرت و استعجاب سے اس نظارے کو دیکھا کئے۔ ان سب کو اسلام کا  
پیغام پہنچایا گیا۔  
ہیبیک کے ایک کثیر الاشاعت اخبار نے جماعت احمدیہ کی مسجد کی تصویر شائع کر کے



خطبہ

دینا میں اسلام ہی کا ایک اندر ہے جو خدا تعالیٰ کی ذات و صفات کے متعلق شرح و بسط سے علم دیتا ہے

خدا تعالیٰ کی ذات اس کی صفات ہیں کوئی تضاد نہیں ہے اس کی ذات کامل ہے اس کی صفات بھی کامل ہیں

اسلامی علم حسن احسان پر اور حقائق و معارف پر عمل ہے انسان اس دینا میں کا بنیاد اور آخرت میں نمرود ہو سکتا ہے

خدا کے کہ ہم مقصد زندگی کو پانے والے اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار نعمات اور جنوں کے وارث بننے والے ہوں۔

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ بصرہ العزیز ف مودہ ۷ راجا ۱۳۵۶ ہجری مطابق ۷ اکتوبر ۱۹۷۷ء بمقام مسجد اقصیٰ ربوہ

یا تین یا چار یا پچاس یا سو یا ہزار الہ نہیں۔ بت پرستوں نے اللہ کے بے شمار شریک بنا لئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت

کے وقت خانہ کعبہ میں کفار نے بہت سے بت بٹھا رکھے تھے۔ غرض ایک تو یہ بت پرست ہیں جنہوں نے اللہ کو ایک نہیں سمجھا۔ اور کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے تین خدا بنا لئے اور بعض ایسے لوگ بھی ہیں جنہوں نے ایک کو بھی نہیں مانا۔ لیکن اسلام کہتا ہے اللہ ہے اور وہ ایک ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔ خدا کے لحاظ سے وہ ایک ہے اور مرتبہ کے لحاظ سے اللہ کا کوئی ہم پیکہ اور ہم مرتبہ نہیں ہے۔ واجب الوجود ہونے میں ایسی چیز یا کوئی ایسا انسان یا جاندار یا فرشتہ یا جن یا جو مرضی کہہ لو، غرض کوئی چیز ایسی نہیں ہے جو واجب الوجود ہو۔ یعنی جس کا ہونا ضروری ہو۔ اللہ کے سوا ہر چیز اپنی ذات کے لحاظ سے ہلاک ہونے والی ہے۔ اور

قُلْ مَنْ مَعَهُ عِلْمٌ فَاَنَّ

کے اعلان کے نیچے آتی ہے۔ پس مرتبہ واجب میں اللہ تعالیٰ کا کوئی شریک نہیں اور اسی کے اندر آتا ہے، محتاج الیہ ہونا۔ اور اس میں بھی خدا تعالیٰ کا جو بے نیاز ہے، کوئی شریک نہیں ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ کے علاوہ ہر چیز کی شریک کی احتیاج رکھتی ہے صرف خدا تعالیٰ کے ایک ایسی ہستی ہے جس کو کسی چیز کی احتیاج نہیں۔ اور ہر چیز خدا تعالیٰ کی احتیاج رکھتی ہے۔ مگر خدا تعالیٰ مرتبہ واجب میں ایسا ہے اور اس میں اس خصوصیت کا حامل ہے۔ اور اس میں

منفرد اور یگانہ

ہے۔ وہ حمد اور غنی ہے اسے کسی کی احتیاج نہیں۔ ہر دوسرے کو اس کی احتیاج ہے۔ تیسرا شریک خاندانی ہوا کرتا ہے۔ خاندان کے مختلف افراد ایک دوسرے کے شریک ہوتے ہیں۔ پس رشتے کے لحاظ سے اور حسب سبب کے لحاظ سے بھی اللہ تعالیٰ کا کوئی شریک نہیں ہے۔ فرمایا

لَسْتُمْ بِلِئَامٍ وَ لَسْتُمْ بِبُرُجٍ

نہ اسی کو کسی نے جنا اور نہ اس کا آگے کوئی بیٹا ہے۔ وہ واجب الوجود ہے وہ ازلی ہے وہ ابدی ہے اور اسے کسی چیز کی احتیاج نہیں۔ باپ ہونا بھی احتیاج بتاتا ہے اور بیٹا پیدا کرنا بھی احتیاج ثابت کرتا ہے۔ جو کچھ کہہ وہ اپنے کام کے لحاظ سے واحد لا شریک ہے اس کے فعل میں کوئی اسی کی برابری نہیں کر سکتا۔ باعتبار فضل بھی اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔

تشریح و تفسیر اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:۔ گزشتہ خطبہ جمعہ میں میں نے دین اسلام کی چند خصوصیات کا ذکر کیا تھا اور مختصراً بتایا تھا کہ ان میں سے ہر خصوصیت کے متعلق آئندہ خطبات جمعہ میں اللہ تعالیٰ کی توفیق کے ساتھ میں نسبتاً تفصیل سے کچھ کہوں گا۔ میں نے دین اسلام کی جو خصوصیات بیان کی تھیں ان میں پہلی خصوصیت یہ بتائی تھی کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق اسلام نے ہمیں

ایک کامل تسلیم

دی ہے۔ ایک مکمل بیان خدا کی ذات کے متعلق قرآن کریم ہمارے سامنے پیش کرتا ہے۔ خدا کی ذات کے متعلق ہم بات یہاں سے شروع کریں گے کہ وہ "اللہ" ہے۔ اور قرآن کریم کی اصطلاح میں "اللہ" اسم ذات ہے قرآن کریم میں یہیوں جگہ جگہ شاید سنیں گے جگہ آپ دیکھیں گے کہ "اللہ" وہ ہے جو عزیز ہے۔ "اللہ" وہ ہے جو حکیم ہے۔ یعنی صفات القیاس۔ فرمایا

اَللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ

اللہ الحي ہے۔ القیوم ہے۔ الملک ہے۔ القدوس ہے۔ السلام ہے۔ غرض بہت سی صفات ہیں جن سے "اللہ" متصف بنایا گیا ہے کہ اللہ یہ ہے اور اللہ کی یہ صفات ہیں۔

یہاں اللہ اسم ذات ہے اور اللہ ان تمام صفات حسنہ کا موصوف ہے جو قرآن کریم میں بیان کی گئی ہیں۔ جب ہم اللہ کہتے ہیں تو ہمارے یعنی قرآن کریم پر پڑھنے والوں کے ذہن میں وہ تمام صفات آجاتی ہیں جو اس کے لئے بطور وصف کے ہیں۔

دوسری بات یہ ہے اور یہ ایک انتہائی بنیادی بات ہے کہ اللہ ایک ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں۔ حضرت شیخ مودود علیہ السلام نے فرمایا ہے اور میرے کسی خطبہ میں بھی اس کا ذکر آیا تھا۔ کہ ایمان کے جتنے اصول ہیں ان کا بنیادی اصل یہی ہے کہ

لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ

اللہ ایک ہے۔ کلمہ طیبہ میں یہی اعلان ہے کہ اللہ ایک ہے اپنی ذات میں بھی اور اپنی صفات میں بھی۔ اس وقت میں اللہ کی ذات کی بات کروں گا۔ اللہ کی صفات کے بارہ میں انشاء اللہ اگلے کسی خطبہ میں بیان کروں گا۔

اللہ تعالیٰ اپنی ذات میں ایسا ہے اور اس کا کوئی شریک نہیں۔ کوئی ذات اس کی ذات جیسی نہیں ہے۔ شرکت چار قسم کی ہو سکتی ہے۔ لیکن سورۃ اخلاص میں ان چاروں قسم کی شرکت کی نفی کی گئی ہے۔ یعنی کسی کا کسی کی ذات میں شریک ہونے کا اخصار چار باتوں پر ہے اور سورہ اخلاص میں ہر بات کی نفی کی گئی ہے۔ اللہ کا کوئی شریک نہیں ہے۔ اللہ ایک ہے۔ وہ



پس اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق اسلام نے ہمیں یہ بتایا ہے کہ وہ اکیلا ہے اس کا کوئی شریک نہیں وہ ایک ہے۔ احد ہے۔ مرتبہ و جوب میں اور اس لحاظ سے کہ کسی کی اسے احتیاج نہیں اور ہر دوسرے کو اس کے احتیاج ہے۔ اس کا کوئی شریک نہیں اور نسبت کے لحاظ سے بھی اس کا کوئی شریک نہیں ہے اور اپنے فعل کے لحاظ سے بھی اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔ جب ہم

### صفات باری کے بارے میں

بات کریں گے تو یہ بات عیاں ہو جائے گی۔ کہ جن صفات میں نظر انسان کی بعض صفات یا اس کے افعال کی خداتعالیٰ کے افعال کے ساتھ مشابہت پائی جاتی ہے۔ وہ بھی حقیقی مشابہت نہیں ہے۔ ہر دو میں بنیادی فرق ہے۔ لیکن وہ تو بعد کی بات ہے۔ اس وقت تو میں یہ بتا رہا ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کے متعلق اسلامی تعلیم ہمیں یہ بتاتی ہے کہ خدا ایک ہے۔ کسی بہت اور کسی طور پر کوئی اس کا شریک نہیں ہے۔ پھر اسلام ہمیں یہ بھی بتاتا ہے کہ اللہ وہ ذات ہے جو تمام تعریفوں کی مستحق ہے۔ فرمایا

اَللّٰهُمَّ

اور اللہ وہ ذات ہے جو تمام صفات حسنہ سے منصف ہے۔ فرمایا لَئِلاَّ اَسْمَاءُ اَلْحُسْنٰی۔ اور اللہ وہ ذات ہے جو تمام فیوض کا مبداء ہے فرمایا وَرَحْمَتٌ وَّسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ۔ کسی کی تعریف اس کی خوبی کی بناء پر کی جاتی ہے یا اس کے اعمال کی بناء پر کی جاتی ہے۔ اللہ تمام صفات حسنہ اور اچھے اوصاف کا مالک ہے اور حقیقتاً وہی اس کا مستحق ہے۔ ان اوصاف کی کچھ جھلکیاں تشبیہی طور پر انسان کو بھی ملیں۔ بعض جگہ دوسروں میں بھی اس کا پرتو نظر آتا ہے۔ لیکن حقیقی طور پر اَلْاَسْمَاءُ اَلْحُسْنٰی کی سزاوار اللہ تعالیٰ ہی کی ذات ہے۔ اور وہی

### سب تعریفوں کا مستحق ہے

اور اسی طرح خداتعالیٰ کی ذات پاک اور قدوس ہے۔ وہ تمام زائل اور عیوب اور نقائص سے منزہ ہے۔ اس کی تمام صفات اس کی ذات کے مناسب حال ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی جو عظمت اور جلال اور کبریائی ہے اس کے مناسب حال تمام صفات حسنہ اس کے اندر پائی جاتی ہیں۔ اس کی ذات اور صفات میں کوئی تضاد نہیں۔ یہ ایک باریک فلسفیانہ مسئلہ ہے۔ یہ میں اس کی تفصیل میں نہیں جاؤں گا۔ غرض خداتعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات میں کوئی تضاد نہیں ہے جس طرح وہ کامل ہے۔ اسی طرح اس کی صفات بھی کامل ہیں اور جس طرح اس کی ذات میں کوئی شریک نہیں۔ اسی طرح اس کی صفات میں بھی کوئی شریک نہیں۔

پھر اسلام نے ہمیں یہ بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات ازلی ابدی ہے۔ ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے گی۔ میں یہ بتا دوں کہ زمانہ کے متعلق جب ہم کوئی لفظ استعمال کرتے ہیں یا کوئی بات کرتے ہیں تو ہم اپنے فاعل کردہ معیار کے مطابق بات کرتے ہیں مگر

### خداتعالیٰ ازلی ابدی ہے

اور وہ ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ قائم رہنے والا ہے۔ فرمایا یَبْقٰی وَجْہٌ وَّرَبٌّکُمْ ذُو الْجَلَالِ وَ الْاِکْرَامِ۔ اللہ تعالیٰ پر کبھی موت اور فنا طاری نہیں ہو سکتی۔ اور ایسے ہی اذنیہ درجہ کا لفظ اس کو بھی اس کے لئے جائز نہیں۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ جب طلباء کلاس میں بیٹھے ہوتے ہیں تو اگر کسی طالب علم کا داغ تھکا ہوا ہو یا وہ لاپرواہ ہو تو اگر ایک لمحہ کے لئے اس کی توجہ اپنے استاد کی باتیں سننے سے ہٹ جائے۔ تو پھر اسے یہ پتہ نہیں لگتا کہ استاد کیا کہہ رہے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ تعطل جو اس کے نقص سے منزہ ہے خداتعالیٰ کی صفات میں ایک لمحہ کے ہزاروں حصہ میں تعطل جو اس میں پایا جاتا۔ یہ ممکن ہی نہیں کہ اللہ تعالیٰ کی صفات میں کسی وقت تعطل جو اس میں پیدا ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ ازلی و ابدی ہے وہ اَلْحَیُّ الْقَیُّوْمُ ہے۔ وہ اپنی ذات سے قائم ہے۔ اس کے قیام میں بھی کمال پایا جاتا ہے۔ خداتعالیٰ کے

علاوہ کوئی اور ہستی نہیں جو اپنی ذات میں زندہ ہو۔ اور اپنی ذات سے قائم رہ سکتی ہو۔ اس لئے نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ خدا کی ذات بزرگ و مقدس ہے ضعف اور ناتوانی اس کی طرف منسوب ہی نہیں کی جا سکتی۔ اس کی ساری صفات اپنے کمال پر پہنچی ہوئی ہیں۔ اس کی ذات اور صفات میں تھوڑا سا اسی طرح اسلام نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ

### خداتعالیٰ کی ذات غیر محدود ہے

اس معنوں کا یہ حصہ ذرا دقیق ہے آپ اسے غور سے سنیں۔ خدایا کو سمجھنے کی توفیق دے) کائنات محدود ہے۔ یعنی خداتعالیٰ نے جو کچھ پیدا کیا ہے وہ تو محدود ہے۔ محض انفرادی حیثیت ہی میں نہیں بلکہ کجذات مجموعی کائنات محدود ہے۔ لیکن اس کائنات کا صانع یعنی خداتعالیٰ غیر محدود ہے۔ اس لئے جہاں اس کی صفات کے جلوے کائنات میں ظاہر ہوتے ہیں۔ قرآن کریم کی اصطلاح میں انہیں تشبیہی صفات کہا جاتا ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی جو تشبیہی صفات ہیں وہ دراصل الوراہ مقام رکھتی ہیں۔ ہم عاجز بندے اس کو سمجھ نہیں سکتے۔ وہ ہماری عقل سے بالا ہیں۔ چنانچہ حضرت سید مودود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ عرش کو مخلوق کہنا اور اس بخت میں پڑنا غلط ہے۔ عرش اس دروازہ الوراہ مقام کا نام ہے جس میں خداتعالیٰ کی تنزیہی صفات جلوہ گر ہوتی ہیں۔ لیکن جہاں تک کائنات کا تعلق ہے اس میں انسان کوشش کرتا ہے اور سائنس اور تحقیق اور خدا داد علم کے ذریعہ ترقی کرتا ہے۔ انسان کی یہ ترقی

### خداتعالیٰ کی تشبیہی صفات

کے پرتو کے نتیجے میں ہوتی ہے۔ کائنات سے پرے خداتعالیٰ کا جو بھی مقام ہے وہ انسانی عقل سے پرے ہے۔ ہم اس کا تصور نہیں کر سکتے۔ مگر جہاں تک کائنات کا سوال ہے اس میں

اَللّٰهُ فَوْقَ السَّمٰوٰتِ وَ الْاَرْضِ

آسمان اور زمین میں۔ کائنات کے سر حصے میں خداتعالیٰ ہی کا نور جلوہ گر ہے اور ہر مخلوق میں ہمیں خدا ہی کے چہرے کی چمک نظر آتی ہے۔ اس کے بغیر سب تاریکی اور ظلمت ہے۔ ہر چیز نور خداتعالیٰ کی ذات سے ہی لیتی ہے۔ پس یہ جو کائنات سے اور جو مادیات کائنات سے۔ اس کا ہم بلکھا سا ہمہم سا تصور زمین میں لائیں تب ہمیں کچھ شعور حاصل ہو سکتا ہے، اس بات کا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات کس معنی میں غیر محدود ہے۔ یہ ہمیں اسلام نے بتایا ہے کہ خدا کی ذات قطعی طور پر غیر محدود ہے۔ اس کی حد نسبت نہیں کی جا سکتی۔ وہ کائنات کے ہر حصہ میں ہر وقت اسی طرح موجود ہے جس طرح وقتی طور پر ایک کمرے کی شعلوں انسان کے جسم کے بعض حصوں میں جہاں سورج کی روشنی نہیں جا سکتی۔ وہاں موجود ہوتی ہیں۔

پس اصل نور جو ہے وہ خدا کا ہے۔ میں نے قرآن کریم میں لفظ "نور" پر بڑا غور کیا ہے۔

### نور خدا ہی کا ہے

دوسری چیزوں کے لئے جب ہم نور کا لفظ استعمال کرتے ہیں تو وہ مجازی معنی میں کرتے ہیں۔ حقیقی معنی میں نور اللہ ہی کا ہے۔ مثلاً خدا کے نور میں اور ایک کمرے کی شعلوں میں غیر محدود فاصلے ہیں۔ یعنی اتنی کثیف ہے ایک کمرے کی شعاع خداتعالیٰ کے نور کے مقابلے میں کہ اس کا اندازہ نہیں کیا جا سکتا۔ سورج ہے اس کی روشنی اندر نہیں آ رہی۔ اس کو دیواروں نے روک لیا ہے۔ ایک کمرے کی شعلوں ایک حد تک جسم کے اندر داخل بھی ہوگی اور بہت سی چیزیں جو دوسری روشنی کی شعلوں کو روکتی ہیں وہ نہ رہیں۔ لیکن خداتعالیٰ کا نور ہر چیز میں سرایت بھی کر رہا ہے اور اس سے خدا بھی ہے۔ اس سے ایک اور بڑا مسئلہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اس کے متعلق میں آگے بیان کروں گا۔ پس اصل نور خدا کا نور ہے اور کائنات بھی اسی نور سے معمور ہے۔ اور کائنات کا کوئی ذرہ بلکہ اس ذرہ کا ایوان حصہ بھی اس سے



یتا ہے۔ تب انسان اللہ تعالیٰ کی زبردست قدرت کا ہاتھ اپنی زندگی میں دیکھتا ہے اور پھر یہ قاصد جو خالق اور مخلوق کے درمیان واقع ہیں وہ معرفت الہی کے حصول کے لئے سکڑ جاتے ہیں اور انسان خدا تعالیٰ کی معرفت حاصل کر لیتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے:-

بے شک وہ اب بھی ڈھونڈنے والوں کو الہی چشمہ سے مالا مال کرنے کو تیار ہے جیسا کہ پہلے تھا۔ اس کے بغیر نہ سچی توحید قائم ہو سکتی ہے اور نہ یقینی طور پر خدا تعالیٰ کی ہستی کا انسان قائل ہو سکتا ہے۔

یس جیسا کہ میں نے بتایا ہے مخلوق کے ساتھ شدید تعلق رکھنے کے باوجود یعنی ہر ایک جان کی جان۔ ہر ہستی کا سہارا اور ہستی کو قائم رکھنے کے باوجود وہ الگ ہے۔ وہ الْحَى الْقَيُّومُ ہے۔ الْحَى کے معنی

### نیست سے ہست کرنے

اور الْقَيُّومُ کے معنی اس کو قائم رکھنے والی ہستی کے ہوتے ہیں۔ وہ الْحَى ہے انسان کو زندگی دیتا ہے۔ وہ الْقَيُّومُ ہے اس کی زندگی کو قائم رکھتا ہے اور اس میں ایک پہلو تو اللہ کی ذات سے تعلق رکھتا ہے اور دوسرا اس کی مخلوق سے۔ الْقَيُّومُ کی رُو سے وہ سہارا بنتا ہے ہر ایک چیز کا تب وہ قائم رہتی ہے لیکن اس تعلق کے باوجود وہ

كَيْسَ كَمِثْلِكَ شَيْءٌ

بھی ہے اور

اشْتَوَى عَلَى الْعَرْشِ

بھی ہے۔ وہ سب سے برتر اور تمام مخلوق سے دراء الراء بھی ہے اور تقدس کے مقام پر جلوہ گر ہے اور اس طرح الگ کا الگ بھی رہا۔ وہ انسان کے ساتھ مل بھی گیا۔ اس نے انسان کے ساتھ تعلق بھی قائم کیا۔ انسان نے اس کے

### پیار کی باتیں

بھی سنیں۔ انسان نے اس کی قدرت کے زبردست ہاتھ کے کرشمے بھی دیکھے۔ گویا وہ دُور ہونے کے باوجود انسان کے قریب بھی آگیا۔ انسان کیا ہے خدا کی ایک عاجز مخلوق ہے لیکن اس کے باوجود اس نے اپنے عاجز بندے سے شدید تعلق بھی قائم کر لیا۔ وہ اپنے بندے کی جان کی جان بھی بن گیا۔ اور اس کی ہستی کا سہارا بھی بن گیا۔ اس کے باوجود وہ الگ کا الگ بھی رہا اور مخلوق کے ساتھ مخلوق نہیں ہوا اور اس کائنات میں سب کچھ پیدا کرنے بھر بھی وہ مخلوق کا عین نہیں بلکہ وہ اپنی ذات میں اکیلا اور حقیقی تقدس اور توحید کے مقام پر جلوہ افروز ہے۔

غرض قرآن کریم نے ذات باری تعالیٰ کے متعلق ہمیں بڑی واضح تسلیم دی ہے۔ اس کا ایک حصہ اس وقت میں نے مختصراً بیان کیا ہے۔ لیکن جو کچھ میں نے بیان کیا ہے اس سے ہم آسانی کے ساتھ یہ سمجھ سکتے ہیں کہ دنیا میں اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جو خدا تعالیٰ کی ذات و صفات کے متعلق شرح و بسط کے ساتھ تسلیم دیتا ہے اسلام کے سوا دنیا میں کوئی ایسا مذہب نہیں ہے جو خدا تعالیٰ کو تمام رذائل سے اور عبوب سے اور نقائص سے منزہ بتاتا ہو اور اس کو تمام محابد کاملہ سے متصف بیان کرتا ہو۔ یہ شرف صرف اسلام کو حاصل ہے کہ اس نے خدا تعالیٰ کو ہر عیب اور نقص سے پاک اور

ہر خوبی کا جامع

قرار دیا ہے اور اسے ذات و صفات میں منفرد ثابت کیا ہے۔ جب کہ

خالق نہیں۔ اور جو مادہ کائنات ہے وہ بھی نور کے نور سے معمور ہے۔ پس ایک لحاظ سے خدا تعالیٰ قریب ہے۔ جیسا کہ فرمایا اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ اور پھر فرمایا

رَضِخَتْ اَقْوَدُ وُجُوہِ الْاَيْدِ صَوْنًا حَيْثُ الْوَارِثِ

اور بہت سی آیات ہیں جو بتاتی ہیں کہ خدا تعالیٰ انسان کے کتنا قریب ہے۔ گویا خدا تعالیٰ کا جو نور ہے اس کا

### کائنات کے ہر ذرہ سے

ایک بختہ تعلق ہے اور حقیقت یہ ہے کہ اگر وہ تعلق قائم نہ رہے۔ اور جہاں وہ تعلق نہ رہے وہاں فنا آ جاتی ہے۔ وہ چیز جو خدا تعالیٰ سے قطع تعلق کرے۔ وہ قائم نہیں رہ سکتی۔ جب اس کائنات پر فنا آتی ہے چھوٹے پیمانے پر بھی اور بڑے پیمانے پر بھی۔ تو وہ فنا نہیں ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے نور کا تعلق اس سے قطع کر لیتا ہے۔ تب اس چیز پر فنا آ جاتی ہے۔ لیکن اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ کی رُو سے انسان میں بھی خدا تعالیٰ اپنے نور کے ساتھ موجود ہے۔ پس اس لحاظ سے انسان کے ساتھ اس کا بہت گہرا تعلق ہے۔ پاکیزگی اور طہارت کے ذریعہ اس کے باوجود انسان کی جو مادی ترکیب ہے اور اس کا جو مادی وجود ہے۔ وہ اپنی ہست کے لحاظ سے خدا تعالیٰ کے نور سے اتنا دُور ہے اور اتنے فاصلے پر ہے کہ اس کو پہلا نکتہ نہ انسان کی کسی طاقت کا کام ہے۔ اور نہ اس کی عقل کا کام ہے۔ آپس میں بہت زیادہ بُعد ہے۔ قرب ہے تو ایسا کہ کوئی ذرہ بھی خدا کے نور سے خالی نہیں۔ کیونکہ اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ اور بُعد ہے تو اتنا کہ انسان کی کیا مجال جو یہ کہے کہ میں خدا ہوں یا اس سے ملتا جلتا ہوں۔

چنانچہ اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ سے ایک بد خیال پیدا ہو گیا لوگوں نے یہ سمجھا کہ پھر انسان عین اللہ بن گیا۔ یا خدا کا وجود مخلوق کا عین بن گیا۔ اس قسم کی لغو اور

### غلط اور فلسفیانہ بحثیں

ہمارے درمیان آگئی ہیں۔ حالانکہ ایسا سمجھنا غلط ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کی جو اصلی شکل ہمارے سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ ایک طرف

اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ

ہے۔ اور دوسری طرف خدا تعالیٰ کی ذات غیب الغیب اور وراء الراء اور نہایت مخفی واقع ہوئی ہے۔ اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ کے باوجود اللہ تعالیٰ کی ذات غیب الغیب وراء الراء اور نہایت مخفی ہے۔ ایسی مخفی کہ خالق اور مخلوق میں فرق کرنے کے لئے جتنے الفاظ بھی استعمال کر لئے جائیں کم ہیں۔ بہر حال اسلام ہمیں یہ کہتا ہے کہ تم اس دھوکے میں نہ رہنا کہ چونکہ اَللّٰهُ نُورٌ السَّمٰوٰتِ وَاَلْاَرْضِ ہے اس لئے انسان خدا بن گیا یا خدا انسان میں حلول کر گیا ہے۔ اس قسم کے غلط خیال بعض لوگوں نے اپنائے ہیں جو درحقیقت گمراہی کا نتیجہ ہیں۔

پھر ایک اور مسئلہ پیچ میں پیدا ہو گیا کہ جب خدا غیب الغیب ہے اور وراء الراء اور نہایت مخفی ذات ہے تو ہماری عقل اور ہماری سمجھ تو اس کی کد کو نہیں پہنچ سکتی۔ پھر ہم اس کی معرفت کیسے حاصل کریں تو خدا تعالیٰ نے ہمیں بتایا کہ وہ ہے تو وراء الراء اور غیب الغیب اور نہایت مخفی۔ اتنا مخفی کہ لا قدر رکھنے والا بَصَارٌ۔ ہمارے جو اس کو حاصل نہیں کر سکتے تم اس کو سمجھ نہیں سکتے۔ تم اس کی معرفت حاصل نہیں کر سکتے جب تک خود خدا تعالیٰ اپنے موجود ہونے کو اپنے کلام سے ظاہر نہ کرے جیسا کہ اس نے اپنے کام سے ظاہر کیا ہے لیکن انسان کو چونکہ معرفت الہی کے لئے پیدا کیا گیا ہے اس لئے خدا تعالیٰ نے اس لئے کو جو

### خالق اور مخلوق کے درمیان

ہمیں نظر آتا ہے اپنے کلام یعنی مسکالہ و مخاطبہ سے پاٹا ہے اور پھر اس کے مسکالہ و مخاطبہ کے ساتھ تعلق رکھنے والے آسمانی نشان ہیں اور زندہ تعلیقات ہیں جن کو اپنے بندوں کے حق میں ظاہر کرتا ہے اور پیش خبریاں ہیں جو اپنے بندوں کو وقت سے پہلے



## درخواستہائے دعا

۱۔ خاکسار کے داماد کے بڑے بھائی مکرم سید بشیر احمد صاحب نے ایک صد روپے ختلف ملاقات میں ادا کرتے ہوئے دینی و دنیاوی ترقی اور کاروبار میں برکت کیلئے تمام احباب جماعت سے عاجزانہ دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ احباب ڈونا پائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے کاروبار میں برکت دے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دین کی توفیق عطا کرے۔ نیز میری بیٹی عزیزہ عصمت بیگم صاحبہ کو کافی روزت و سنتوں میں تکلیف ہے احباب اس کی کامل صحت و سلامتی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ قیام حسین درویش قادریان۔

۲۔ مکرم ناصر عبدالرشید صاحب مرشد آباد کا بڑا لڑکا عمر سات سال دل کے عارضہ امیرٹائلس کی تکلیف سے بیمار ہے دو ماہ بعد دل کا آپریشن ہونے والا ہے اور اس کے بعد ٹائلس کا آپریشن ہوگا موصوف نے مبلغ ۱۵ روپے اعانت بدر اور ۱۵ روپے صدقہ میں دے دیے ہیں اور درخواست کرتے ہیں کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اس بچے کو صحت و سلامتی بخشے اپریشن کامیاب ہو جائے اور بچے کو نیک صالح خادم دین بنائے۔ آمین۔ خاکسار۔ سلطان احمد ظفر مبلغ کلکتہ۔

۳۔ محترم خواجہ احمد صاحب لندن اپنی والدہ صاحبہ کی صحت کا لہ اپنے پسر عزیز شفیق احمد صاحب کی شفایابی اور اولاد نرینہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

۴۔ محترم جوہری محمد حنیف صاحب لندن سے اپنے لپہ سلطان احمد صاحب کی پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ خاکسار۔ جوہری عبدالقادر ظہیریت المال خریج قادریان۔

## مغفرت

مکرم بابو نوح الدین صاحب صدر جماعت احمدیہ میگزین سے اطلاع دیتے ہیں کہ مکرم حکیم محمد سعید صاحب سابق مبلغ کشمیر کے داماد اور ان کے نواسے مکرم افتخار احمد صاحب مورخ ۱۲ جولائی کو سعودیہ عرب میں موٹر کے حادثہ میں وفات پا گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ احباب جماعت انہی مغفرت اور درجات کی بلندی کے لئے دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے پسماندگان کو صبر و جمیل عطا فرمائے۔ مرحوم بہت ہی نیک نوجوان صوم و صلوة کے پابند تھے۔ اپنے پیچھے دو معصوم بچیاں اور کم عمریہ چھوڑ گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کا عافیت و ناصر ہو۔ ناظر دعوت و تبلیغ قادریان۔

## اشہار قادریان

۱۔ بعد نماز ظہر جامع مسجد اقصیٰ میں قرآن مجید کے درس کا پروگرام باقاعدہ جاری ہے۔ مکرم مولوی محمد ایوب صاحب سابق مبلغ بیلہ نے سورۃ یوسف تکمیل چار دن درس دیا۔ بعد جمعہ کے روز محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی نے سورۃ مزیم اور سورۃ لیلہ کا درس دیا۔ آپ کے بعد سورۃ انبیاء تا نفل مکرم مولوی خورشید احمد صاحب الور انسپکٹریٹ المال آمد درس دے رہے ہیں۔

۲۔ مکرم عبدالحمید صاحب جو آف مارشلس اپنے سسرال اور اہلیہ محترمہ کے ساتھ مغفرت مقدسہ کی زیارت کی غرض سے مورخ ۱۶ کو قادریان تشریف لائے اور ۱۸ کو واپس تشریف لے گئے۔

۳۔ مکرم حمید اللہ شاہ صاحب آف کینڈا اور مکرم مشتاق احمد صاحب ڈار آف لندن مقامات مقدسہ کی زیارت کی غرض سے مورخ ۱۶ کو قادریان تشریف لائے اور مورخ ۱۶ کو واپس تشریف لے گئے۔ اللہ تعالیٰ ان کے نیک مقصد کو پورا فرمائے آمین۔

## درخواستہائے دعا

۱۔ مکرم سید اعجاز احمد صاحب ایڈیٹر *The Content* راہی شکر از منقذ میں ۱۵ روپے ادا کرتے ہوئے اپنی بھینجی ناکید شہاب احمد اور اپنے لڑکے سید فیصل احمد کی دینی و دنیاوی ترقی کیلئے احباب جماعت سے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔

حاسب صدر انجمن امدیہ قادریان۔

۲۔ مکرم ڈاکٹر غلام نبی صاحب چیمہ کی اہلیہ محترمہ کا ایک عرصہ سے دماغی توازن ٹھیک نہیں ہے۔ جس کی وجہ سے محترم ڈاکٹر صاحب بہت پریشان ہیں۔ قارئین کرام سے ان کی کامل صحت یابی کے لئے اور پریشانیوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ بشارت احمد بشیر مبلغ جماعت امدیہ علاقہ پونچھ نرین چیمہ۔

دوسرے مذاہب نے خدا تعالیٰ کی ذات اور صفات کے سمجھنے میں بہت ٹھوکریں کھائی ہیں۔

بڑے صحیفہ ہندو یا کاب میں ہندو بڑی کثرت سے دیتے ہیں۔ انہوں نے خدا تعالیٰ کے تصور کے ساتھ اتنی زیادتی کی ہے کہ گویا حد نہیں۔ کئی دیوتا بنا لئے اور دیوتا بنا لئے ہوئے شرک کے بڑے گندہ پھیل گئے عیسائی ساری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ انہوں نے تخلیق کا مسئلہ بنا لیا اور ایک عاجز انسان جو اپنی تمام کمزوریوں کے ساتھ اس دنیا میں پیدا ہوا تھا اُسے انہوں نے خدا بنا لیا۔

پس تمام مذاہب کو اس بات میں ہمارا چیلنج ہے کہ اسلام سے باہر جتنے مذاہب ہیں وہ تو حید حقیقی کی معرفت اور اس کے اظہار کے بارہ میں اسلام سے موازنہ کر دیکھیں انہیں ماننا پڑے گا کہ اسلام ہی ایک ایسا مذہب ہے جس نے اللہ کی ذات کو تمام میوب اور نقائص اور کمزوریوں اور کوتاہیوں سے پاک اور منترہ ثابت کر کے دنیا کے سامنے پیش کیا ہے اور اُسے تمام

## صفات اللہ سے متصف

قرار دیا ہے۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی ذات اور صفات کے متعلق واضح تعلیم دی گئی ہے۔ یہی سچی تعلیم ہے۔ یہی ہماری ضرورتوں کو پورا کرتی ہے اور یہی وہ تعلیم ہے جو ہمیں گراہیوں سے بچاتی ہے۔

بعض بے وقوف فلسفی یہ کہہ دیتے ہیں کہ اگر خدا تعالیٰ اپنی صفات میں اتنا کامل ہے تو کیا وہ اپنے جیسے اور خدا نہیں پیدا کر سکتا۔ اس کا جواب دیتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ کے متعلق یوں گفتگو چاہیے کہ وہ ایک ایسا وجود ہے جو کسی دوسرے کی طرف سے مخلوق نہیں بلکہ ازلی اور ابدی طور پر اپنی طرف سے آپ ہی ظہور پذیر ہے اور خدا ہونے کے یہی معنی ہیں کہ وہ ایسا ہو۔ جہاں تک اس سوال کا تعلق ہے کہ آیا خدا اپنی مشابہت پر قادر ہے یا نہیں تو اس کی بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تشریح کی ہے۔ دیکھئے یہ ایک موٹی بات ہے کہ اگر اللہ کو جیسا کہ تم سمجھتے ہیں اور ہم تسلیم کرتے ہیں اور ہماری فطرت اور عقل تسلیم کرتی ہے ازلی ہونا چاہیے یعنی ہمیشہ سے ہونا چاہیے تو اگر اللہ اپنے جیسا کوئی اور بنا لے تو وہ ازلی تو نہیں ہوگا اس لئے ماننا پڑتا ہے کہ عقلاً وہ اپنے جیسا کوئی اور خدا نہیں بنا سکتا کیونکہ جس کو بھی وہ بنا لے گا بقول معترضین وہ ازلی نہیں ہو سکتا۔ وہ تو پورا وقت سے ہوگا جس وقت سے خدا نے اُسے بنایا ہے۔ اس مسئلہ میں تفصیل میں جائے بغیر یہ ایک عام فہم دلیل ہے لیکن اصل بات یہ ہے کہ اسلام ایک فلسفہ نہیں ہے۔ اسلام بے مقصد حقائق کا ثبات بیان نہیں کرتا

## اسلام کی تعلیم بڑی گہری تعلیم ہے

اور بڑی دستگیر رکھنے والی تعلیم ہے اور بڑی حسین تعلیم ہے اور بڑا حسین رکھنے والی تعلیم ہے اور بڑا احسان کرنے والی تعلیم ہے۔

پس اسلامی تعلیم جو حسن و احسان سے بڑا اور متعلقہ و محارفاں پر مشتمل ہے اس لئے دی گئی ہے کہ انسان اس سے فائدہ اٹھائے۔ دنیا میں کامیاب اور عاقبت میں سرفروز ہو۔ پس خدا تعالیٰ نے اپنی ذات اور صفات کے متعلق قرآن عظیم میں جو کچھ ہمیں سکھایا ہے اور جو بھی تعلیم دی ہے وہ اس لئے دی ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل کریں خدا کی عظمت اور جلال کے سامنے اپنی زندگیوں گزاریں اور ہر آن لڑنا و ترساں رہیں اور ہمیشہ اللہ کو بخشش میں لگے رہیں کہ خدا تعالیٰ جو عظیم ہستی ہے بڑی حسین ہستی ہے۔ بڑا پیار کرنے والی ہستی ہے۔ بڑی دیالو ہستی ہے اور بہت بخشش کرنے والی ہستی ہے اس کے ساتھ ہمارا اندہ تعلق پیدا ہو جائے تاکہ جس مقصد کے لئے ہمیں پیدا کیا گیا ہے وہ پورا ہو۔

## ہماری دعا ہے

کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہمیں یہ توفیق عطا فرمائے کہ ہم اپنی زندگی کے مقصد کو حاصل کرنے والے اور اللہ تعالیٰ سے بیٹھار نغما کو پانے والے اور اس کی رحمتوں کے وارث بننے والے ہوں آمین۔



# مسلمانوں کے دورِ پستہ کی شان

مختصر ڈاکٹر قاضی محمد بوکتنہ اللہ صاحب امر بکھر

بڑا عظیم یورپ کا وسیع وسیع جزیرہ  
 ناجوا آج کل سپین کے نام سے معروف ہے۔  
 مسلمانوں کے دور میں اندلس کہلاتا تھا۔  
 قرون وسطیٰ میں یہ علاقہ مسلمانوں کے زیرِ نگیں  
 تھا۔ ۱۴۹۲ء میں یورپ کا باقی حصہ مسلمانوں  
 و فن سے عاری تھا اور یہاں یہاں زمانہ کے  
 نام سے موسوم تھا۔ اندلس میں مسلمانوں کے  
 ہاں علوم و فنون کا فزائون تھا جبکہ یورپ میں  
 عیسائیوں کے بعض تاجور اپنا نام تک لکھنے  
 سے عارہ تھے۔ یہ وہ زمان تھا کہ علم کی  
 سچائی مشرق سے مغرب کو پہنچیں اور  
 ایک مقررہ زبان زدِ خلافت عام ہوا۔ ایکس  
 اور نینتھ کیس یعنی مشرق سے (علم و ادب)  
 کی ضیاء پاشی!

مسلمانوں کی یہی فیاضی بعد میں یورپ  
 میں احیائے علوم کا باعث بنی۔ یہ امر ہر حال  
 انسو سناک ہے کہ عیسائی مورخین جب یورپ  
 کے علوم و فنون کی داستان بیان کرتے ہیں  
 تو جان بوجھ کر مسلمانوں کی عظمت کو سرسری  
 طور پر بیان کرتے ہیں اور جان احیائے علوم  
 پر نظر نہیں کرتے ہیں وہاں یہ بتانے سے  
 غلج برتتے ہیں کہ یورپ نے احیائے علوم کا  
 خزانہ مسلمانوں سے متعارف کیا۔ پھر اس پر اپنی  
 زبان کا رنگ چڑھایا اور اچھا لیا۔ اگرچہ ان  
 نے بلا لحاظ مذہب و ملت دنیا کی رہنمائی کی  
 لیکن انہوں نے فیاضی کا رد عمل قابلِ تحسین نہ  
 تھا چونکہ

قریب پورے اور عیسائی مصنفین  
 نے مسلمانوں کی کتب کو ترجمہ کر کے  
 اپنے ہم مذہب مصنفین اور  
 لشیوں کی تصانیف بنائے۔  
 (ایجوکیشن انڈر مسلمان ص ۱۹)

سپین میں مسلمانوں کا دورِ علم و ادب  
 میں شہرت ملی۔ آٹھویں اور نوںویں صدی  
 تھا۔ مسلمانوں نے عیسائیوں اور یہودیوں  
 کو احسانات سے مالا مال کر دیا لیکن جب  
 غرناطہ مسلمانوں کے ہاتھ سے نکال گیا اس  
 وقت

کوئی ایسا ظلم تشدد نہ تھا جو  
 عیسائی پادریوں نے مسلمانوں کے  
 لئے روا نہ رکھا ہو۔

(ایجوکیشن انڈر مسلمان ص ۱۹)  
 لیکن بعض انصاف پسند عیسائی محققین نے  
 مسلمانوں کی تمام خدمات کو سراہا اور قریب

قریب ہر شعبہ حیات میں ان کے ممنون  
 احسان ہونے کا بلا کم و کاست اعلان  
 یوں کیا۔

مسلمانوں نے انسانیت کی  
 شمع کو روشن رکھا جبکہ ہر جگہ تاریکی  
 و اندھیرا مستط تھا۔ مسلمانوں نے  
 عیسائیوں کو عقل و فراست سے بہرہ ور  
 کیا اور فلسفہ حکمت و فلکیات اور دیگر  
 علوم سے مالا مال کیا اور یوں عیسائیوں  
 کو ماڈرن سائنس سے ہم آہنگ  
 اور ہمکنار کیا اور یہ کہنے میں کوئی باک  
 نہیں کہ اس دن سے کہ غرناطہ مسلمانوں  
 کے ہاتھ سے نکل گیا ہم بعد میں  
 آنے والوں کو ہمیشہ ہمیشہ کے  
 لئے نوحہ کنان جھوڑ دیا۔

(ایجوکیشن انڈر مسلمان ص ۱۹) ڈاکٹر قاضی  
 محمد بوکتنہ اللہ صاحب

مسلمانوں کی علمی رغبت کا یہ عالم تھا کہ تمام  
 زمین سپین میں کوئی ایک مرد یا عورت بھی  
 مشکل سے ملتی جسے لکھنا پڑھنا نہ آتا ہو۔  
 جو مذہب خدا تعالیٰ نے اپنے بندوں  
 کے لئے پسند کیا تھا اس کے ماننے والوں  
 نے ہر رات و پاکیزگی کو اپنا لئے رکھا۔ اپنی  
 وقت نماز ادا کرنے کے لئے وضو کرتا اور  
 اپنے آپ کو صاف ستھرا رکھنا عام سی  
 بات تھی۔ غصہ کرنے کا بھی اہتمام تھا۔  
 گورنمنٹ کی نگرانی میں شہروں میں صاف  
 ستھرے پبلک ٹنس خانے عام تھے غسل  
 خانے نہایت عمدہ اور بے ہوشہ جہاں ٹھنڈا  
 اور گرم پانی ٹوٹیلوں سے نکلتا لیکن مسلمانوں  
 کے ایسے گھر نہ بھی عام تھے جن کے غسل  
 خانوں میں گرم اور سرد پانی کے علاوہ خوشبودار  
 پانی کے ٹوٹی سے نکلنے کا اہتمام تھا۔ ایک  
 عیسائی محقق نے مسلمانوں کی اس جہارت  
 کا ذکر کرتے ہوئے لکھا کہ عیسائی اس پاکیزگی  
 کی گردنک بھی نہ پہنچ سکتے۔ چونکہ

عجب وہ پیدا ہوتے تو  
 ان پر پانی کے چند قطرے چھڑک  
 دیئے جاتے اور انہیں بتا  
 دیا جاتا کہ وہ ساری عمر کے  
 لئے پاک ہو گئے ہیں۔

حقیقت میں یورپ کے اکثر عیسائی رہنما  
 اس زمانے میں کئی کئی دنوں تک نہاتے  
 نہ کپڑے بدلنے جو تک

دہ سینے غلیظ ہوتے اتنے ہی  
 پاک سمجھے جاتے۔  
 (ایجوکیشن انڈر مسلمان ص ۱۹)

مسلمانوں کو اپنے شہروں سے بہت پیار تھا  
 صاف ستھرے بازار غناطت سے متاثر ہوتے  
 بعض جگہوں پر دنیا کی نادر و عجیب و غریب  
 اشیاء عام طور پر سستی قیمت پر مل سکتی  
 تھیں۔ اسٹیل کے بارے میں تو اس سٹیل  
 میں ایک لطیفہ بھی عام تھا کہ اگر کسی شخص  
 کو کسی پرندے کا دودھ چاہیے تو اسٹیل  
 جائے اور خریدے۔

قرطبہ اس زمانے میں دنیا کے تمام  
 شہروں کا ہیرا اور نگینہ تھا۔ سڑکیں صاف  
 شفاف کشادہ اور پختہ تھیں اور رات  
 کے وقت ضیاء پاشیاں کرتیں۔ بعض سڑکیں  
 تو دس دس میل تک سیدھی چڑھ جاتیں اور  
 رات کو روشن ہونے پر عجیب و غریب چراغیں  
 اور محفوظ بجلی تھیں۔ پورا اور ڈاکو نہیں تھے۔  
 چونکہ مسلمانوں کی اخلاقی اور اقتصادی  
 حالت ایسی نکھر گئی تھی کہ چوری و ڈاکہ کا  
 فقدان تھا۔

عیسائی محققین نے لکھا ہے کہ یورپ  
 کے باقی شہر مسلمانوں کے شہروں کی نظمت  
 تک پہنچنے سے قاصر تھے۔ یورپ کے  
 شہروں میں پختہ سڑکیں تصور تک محدود  
 تھیں اور رات کو ان پر گھٹا ٹوپ اندھیرا  
 چھا جاتا جب کہ مسلمانوں کے شہر میں  
 پختہ سڑکیں عام تھیں اور رات کو روشنی  
 سے منور تھیں۔ لندن اس زمانے میں رات  
 آنے سے پیشتر تاریک ہو جاتا۔ تنگ و  
 تاریک گلیوں میں اندھیرا ہوتا۔ کوئی پبلک  
 لیمپ بھی نہیں تھا۔ تصویر سی روشنی  
 ہوتی۔ پیرس اس زمانے میں اس حالت  
 سے دوچار تھا کہ لوگ ایک گھر سے دوسرے  
 گھر میں جاتے تو بارش کے دنوں میں گھنٹوں  
 تک کیچھڑے لٹ پت ہو جاتے۔

مسلمانوں کے گھروں میں بہار تھی۔  
 ہر وقت اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا و رحمتی۔  
 امن و سکون تھا۔ گھر میں ہر قسم کی سہولتیں  
 میسر تھیں۔ مختلف گھرے تھے جن میں  
 ہر قسم کا آرام میسر تھا۔ قریب قریب  
 ہر گھر کے ساتھ ایک چھوٹا سا باغ تھا جو  
 موسم کے مطابق رنگارنگ کے پھولوں  
 اور پھولوں سے لدا رہتا۔ سردیوں کے  
 موسم میں سارا گھر گرم رہتا۔ اس مقصد  
 کے لئے پانی کے ٹیبلوں اور بصورت طریقے سے  
 سجائے تھے جن میں گرم پانی ہوتا اور  
 سارے گھر کو گرم رکھتا۔ گرمیوں کے موسم  
 میں سارا گھر ٹھنڈی اور خوشبودار ہوا  
 سے بھرا رہتا اس مقصد کے لئے باہر کی  
 ہوا اور پھولوں کی تھک کے اندر لانے کا  
 خاص طریقے سے اہتمام تھا۔ گھر کے  
 اندر نہایت خوبصورت قیمتی قسم کے  
 پردے آویزاں ہوتے اور فرش پر قیمتی  
 فارسی تاپین بچھے رہتے۔

مسلمانوں کے ایسے آرام دہ اور  
 پرسکون گھروں کا ذکر کرتے ہوئے عیسائی  
 محققین نے لکھا ہے کہ ایسی سہولتیں  
 اس زمانے میں یورپ کے گھروں میں  
 مفقود تھیں۔ چونکہ اس زمانے میں وہ لوگ  
 نہایت تنگ و تاریک گھروں میں رہتے  
 یہاں تک کہ انگلینڈ جرمنی اور فرانس کے  
 حکمرانوں کی رہائش گاہیں ایسی تھیں کہ  
 بلا مبالغہ اصطبل سے بدتر حالت میں تھیں  
 نہ ان میں کوئی چینی قیمتی نہ کوئی گھڑکی اور نہ  
 چغت کے قریب کوئی ایسا سوراخ جس سے  
 گھر کا دھواں بھی باہر نکل سکتا۔

(ایجوکیشن انڈر مسلمان ص ۱۹)

مرور زمانہ کے ساتھ مسلمان اس  
 عظمت سے فروم ہو گئے ہیں جس کا اظہار  
 سپین میں ہوا لیکن خدائے تعالیٰ نے حضرت  
 مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام صیح موعود  
 و مہدی معبود کو بتایا کہ اسلام تین سو  
 سال میں دنیا پر غالب آئے گا۔ اس ميعاد  
 میں اب دو سو سال کے قریب باقی ہیں۔  
 مسلمان بھر دنیا کی روحانی قیادت کے  
 ساتھ ساتھ زندگی کے دوسرے شعبوں میں  
 بھی قیادت کریں گے۔ انشاء اللہ۔

والفضل مورخ ۱۹۷۹ء

## درخواست دعا

میرے بھوٹے دونوں لڑکے کئی دنوں سے سمت بیماہ ہیں۔ بخار بہت زیادہ ہو جاتا ہے مگر  
 یورس طور سے اترتا نہیں۔ بچے دن بدن کمزور ہوتے جا رہے ہیں۔ احباب کرام سے  
 التجا ہے کہ درود دل سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل سے میرے یہ دونوں لڑکوں  
 کو جلد از جلد کامل شفا عطا کرے۔ آمین  
 ناکار۔ شیخ غلام مہدی بھدرک۔



### گلدستہ درویشان کے

# وہ بھول۔۔۔ جو مر جاتا ہے

از مکرم جوہری بدرالدین صاحب عامل جنرل سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ قادیان

ہم نے آدھی بزمِ خوداک فشر خیال  
 اہم انجمن سمجھتے ہیں خلوت ہی کیوں نہ ہو  
 بیٹھے نہیں۔ میں نے اتنی دفعہ کہا ہے کہ  
 آجاتے ہیں ابھی آجاتے ہیں پکھلا میں رہا ہے  
 کر۔ کیا بڑی ہیں۔ میٹھ کیوں نہیں جاتے۔  
 جا کے بلا لاؤ۔ مجھ سے نہیں جایا جاتا اگر  
 نہیں بیٹھنا تو بے شک جاؤ..... ایڈس  
 کا ہے یہ جاندرے نے۔

بابا جی کون ہے۔ اچھا آپ آگئے۔  
 میں نے پھر پوچھا آپ باتیں کس سے کرتے  
 رہتے تھے۔ میں اپنے دل سے باتیں کر رہا  
 تھا۔ دل سے! آپ تو کہہ کو ڈانٹ رہے  
 تھے کہ بیٹھنا نہیں ہے۔

ہاں میں دل سے ہی تو بات کر رہا تھا۔ اس  
 روز چند مریض آئے تھے نا جب آپ میٹنگ  
 میں گئے تھے۔ میں ان کو بٹھاتا رہا مگر وہ  
 کے نہیں۔ مجھے کہتے تھے جا کر بلا لاؤ۔ میں  
 کہہ دیا کہ جا کر میں نہیں بلاؤنگا۔ بیٹھنا  
 بیٹھ جاؤ۔ زیادہ جلدی میں ہو تو سب  
 چلے جاؤ۔ چنانچہ وہ چلے گئے ہیں اسی  
 واقعہ کو اپنے آپ میں بیان کر رہا تھا۔

بابا اللہ دینے صاحبہ نہایت سادہ  
 طبیعت کے بزرگ تھے۔ دیہاتی تھے۔ اور  
 پڑھے ہوئے نہیں تھے۔ جن دنوں صدر انجمن  
 احمدیہ کی ملازمت میں بطور مددگار کارکن  
 ملازم تھے تو اپنے دستِ کار ناسمجھ لیا ہوا  
 تھا۔ تاکہ تنخواہ وصول کرتے وقت رجسٹر پر  
 دستخط کر سکیں۔ اس اپنے نام کے علاوہ  
 اور کچھ لکھنا نہیں جانتے تھے۔

کسی ضروری بات کو یا کسی سے اگر دیکھ  
 بیٹھے کا لین دین کرتے تو اس کو فراغت میں  
 اپنے درویشان میں بیٹھے بیٹھے دھرا لیا کرتے  
 تھے تاکہ بھول نہ جائے۔ اور اس طرح وہ  
 اپنے لین دین اور ضروری معاملات کے  
 حافظ تھے۔ مجھے یاد آیا کہ ایک روز میں  
 صبح گھر میں نہ تھا۔ بابا اللہ دینے صاحب  
 گھر پہنچے تو اہلیہ نے کہا بابا جی عامل صاحب  
 گھر پر نہیں ہیں۔ پاس کی جی ختم ہے۔  
 آپ لادیں۔ بابا جی پیسے لے کر چلے گئے۔  
 گھر سے انہیں کہا گیا تھا کہ تم ریڈ لیسبل کی  
 بروک بانڈ پیتے ہیں۔ اگر وہ مل جائے تو  
 آپ بڑی بڑیا نصف پونڈ والی لائیں۔  
 اگر وہ نہ ملے تو آپ پورے آدھی

ہیں۔ زیادہ ڈورنگ تلاش کرنے نہ جائیں۔  
 بلکہ ایسی صورت میں کوئی بھی برآمد ہونے آئیں۔  
 مگر قبوٹی پڑیا لائیں۔ تاکہ ایک ہی وقت میں ختم  
 ہو جائے۔ پھر ہم بازار کھلنے پر منگوا لیں گے۔  
 بابا جی یہ پیغام سن کر گھر سے نکلے۔ راستہ  
 میں میرے قریب سے گزرے مگر اپنے خیال  
 میں اُدھر والی بات کو دھرتے ہوئے۔  
 ”بھوٹی ملی تو بھوٹی لاؤنگا ننگا بڑی ملی  
 تو بڑی لے آؤنگا۔ گم لاؤنگا ضرور“  
 میں نے گھر آکر پوچھا کہ بابا جی کو کس  
 کام بھجوایا ہے وہ کہتے جا رہے تھے کہ  
 بھوٹی ملی تو بھوٹی لاؤنگا..... تو معلوم  
 ہوا کہ چائے کی جی لینے گئے ہیں۔ اور پیغام  
 کو دہراتے ہوئے جا رہے ہیں کہ کہیں  
 بھول نہ جائے۔

بابا جی نے خود جو حالات بیان کیے وہ اس طرح ہیں۔

آپ کا اصل نام پیر اندیتہ تھا۔ باپ کا  
 نام ماہیا تھا۔ آپ ریاست جموں کے علاقہ  
 میں موضع دیوا دھارا نزد پرنوالہ کے رہنے والے  
 تھے۔ آپ کے والدین نے اوپر ایک پارہ مقام  
 پوڑی پارک میں کوہو لگا کر وہاں رہائش اختیار  
 کر لی ہوئی تھی۔ ابتداء طاعون جو ۱۹۰۲ء میں  
 پڑی تھی آپ کے والدین اس کی نذر ہو گئے۔  
 تو ماموں نے اپنے پاس لاکر پرورش کی جب  
 ہوش سنبھالا تو ارد گرد کے ماحول کا جائزہ  
 شروع کیا۔ اس علاقہ کے ایک رئیس ڈوگر  
 راجپوت جن کا آبائی نام بھتر تھا۔ حضرت  
 اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت سے متاثر  
 ہو کر احمدیت قبول کر چکے ہوئے تھے۔ آپ  
 کا اسلامی نام شیخ عبدالرزاق صاحب رضی اللہ  
 عنہ ہے آپ زیادہ تر قادیان میں رہے  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں  
 رہتے۔ سال میں چہرہ ماہ کے لئے فصل کی آمد  
 اور زمین کا ٹھیکہ وغیرہ وصول کرنے وطن  
 جایا کرتے تھے۔ بابا اللہ دینے صاحب نے  
 بتایا کہ میں منترم شیخ عبدالعزیز صاحب سے  
 جن کو ہم چچا کہا کرتے تھے۔ قادیان کے  
 حالات سنا کر تا تھا۔ اور یوں ایک غیر  
 شعوری لگاؤ قادیان کے ساتھ ہونے لگا۔  
 اور یہ لگاؤ بڑھتے بڑھتے شوق کی حدود  
 میں داخل ہو گیا۔

میں بیس سال کا فوجی تھا۔ جب

قادیان کے وصال کی تسادد میں لے گھر سے  
 بھاگ کھڑا ہوا۔ اس سے قبل محنت مزدوری کی  
 غرض سے میں اپنے بڑے بھائی کے ساتھ پنجاب  
 آچکا تھا۔ اور یہیں میں نے دیکھ لی ہوئی تھی۔  
 میں گھرت بھاگ کر جموں تک آیا۔ اور یہاں  
 سے ریل میں سوار ہو کر قادیان آنے کے لئے  
 بٹانہ پہنچا میں نے دیکھا کہ بعض اور مسافر  
 بھی قادیان آنے والے ہیں۔ ان کے پیچھے  
 پیچھے ہر لیا۔ چھٹے ٹپے کے وقت قادیان  
 پہنچا۔ رات چھان خانہ سے کھانا کھا کر سو رہا  
 صبح اٹھ کر محترم شیخ عبدالعزیز صاحب کا  
 پتہ کیا۔ آپ سے مل کر سارے کوہفت اور  
 پریشانی دور ہوئی۔ آپ سے معلوم ہوا کہ  
 حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کو وفات  
 پانچ ماہ کا عمر گزرا ہے۔

میں نے یہاں بطور مددگار کارکن صدر

انجمن احمدیہ کی ملازمت کر لی۔ میرا تقرر  
 دفتر محاسب میں ہوا۔ تو ان دنوں حضرت  
 مرزا محمد شاہ صاحب تھے۔ ان کی شفقت  
 سے دن اچھے گزرنے لگے۔ آپ نے اپنے  
 مکان کے ایک حصہ میں ہی مجھے رہنے کو جگہ  
 دے دی۔ کفالت شعاری میری طبیعت  
 کا اہم جزو تھا۔ میں نے اپنی تلبیل تنخواہ میں  
 سے کچھ رقم پس انداز کر لی تھی۔ جب حضور نور  
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی طرف سے  
 ۱۹۱۲ء میں منارۃ المسیح کی تکمیل کے لئے  
 چندہ کی تحریک ہوئی۔ اور یہ شرط ساتھ  
 لگائی گئی کہ جو ایک سو روپیہ اس تحریک میں  
 دے گا اس کا نام منارۃ المسیح کے اوپر سنگ  
 مرمر کی تختی میں لکھ کر لگایا جائے گا۔ میں نے  
 اپنا جمع شدہ روپیہ جو کچھ ہی تھا اس تحریک  
 میں دے دیا۔ بابا اللہ دینے صاحب کا نام  
 منارۃ المسیح پر جانب جنوب لگایا تو سنگ مرمر  
 کی تختی پر لکھا ہوا موجود ہے (اصل)

پھر کئی سال کی ملازمت سے آپ نے  
 کچھ رقم پس انداز کر لی تو ایک چھوٹی سی  
 دوکان جو ایک صندوق کی صورت میں تھی۔  
 جاری کر لی۔ اس میں بچوں کے کھانے کی کھٹی  
 میٹھی گو لیاں، مافیاں، سوئی دھاگہ ٹن وغیرہ  
 ہوا کرتے۔ اسی مختصر سی دوکان سے آپ  
 گزارہ چلاتے رہے۔ یا نقد روپے کی رقم  
 جمع ہوئی تو آپ نے سٹار ہوزری میں  
 حصص خرید لئے۔ تقسیم ملک کے وقت آپ

زادہ درجے کے۔ وہاں چند ماہ جھلکا۔ بار  
 کر قادیان کی محبت نے پھر زور مارا۔ تو  
 آپ مارچ ۱۹۱۵ء میں پھر چند درویشوں کا  
 تبادلو عمل میں آنے پر قادیان چلے آئے۔  
 مارچ ۱۹۱۵ء میں صبح کے وقت بابا جی کو جس  
 نے بھی گھومتے دیکھا خوش ہوا۔ قادیان کے  
 اکثر فوجیوں آپ کو پہچانتے تھے۔ کسی نے  
 کہا لاؤ بابا جی مجھے دینا ایک آنہ کی جی کسی  
 نے گولیاں مانگیں کسی نے چائے پی کی پڑیا  
 اور کسی نے کوئی اور پڑیا یا نام لئے بفسیر  
 مانگنا شروع کی بابا جی کی طبیعت میں غصہ  
 نہیں تھا۔ سب کا ہنس ہنس کر جواب دیتے  
 بھائی ابھی آیا ہی ہوں۔ بندوبست کرونگا  
 مرزا منور احمد صاحب نے وزیرین کی شبیہ  
 مانگی۔ وہ پہلے بھی بابا جی سے وزیرین خرید  
 کرتے تھے۔ بابا جی اچھی خوشبودار وزیرین  
 بھی اپنی پٹاری منادوکان میں رکھا کرتے تھے۔

بابا جی کا تقرر میرے ہی حزب میں  
 ہوا۔ ان دنوں میری اور میرے ساتھیوں  
 کی ڈیوٹی سٹور کی حفاظت اور نگرانی پر  
 تھی۔ انچارج سٹور کے علاوہ کئی اور بھی  
 خدمات ناچیز کے سپرد تھیں۔ اور میں  
 اکثر نگر خانہ سے بروقت کھانا نہیں لے پاتا  
 تھا۔ بعض اوقات تو رہ ہی جاتا۔ اور  
 جب بے وقت جاتا۔ تو جو بچا کھیا ہوتا مل  
 جاتا۔ بابا جی نے جب یہ صورت حال دیکھی  
 تو میرا کھانا خود وقت پر لاکر رکھ دینے  
 کی ڈیوٹی اپنے ذمے لے لی۔ اور کئی سالوں  
 تک اس ڈیوٹی کو نبھاتے رہے۔ گو یوں بھی  
 اور دناتر میں تبدیل ہونا رہا۔ اور بابا جی  
 بھی مگر یہ کھانا لاکر نہ کھنے کا ہنر قائم رہا۔  
 بابا جی کی طبیعت میں منتقل مزاجی  
 بدرجہ اتم تھی۔ جب وہ ۱۹۱۵ء میں  
 یہاں آئے تو مرزا محمد اشرف صاحب کے  
 مکان میں رہنے کو جگہ ملی۔ اور پھر وفات  
 تک اس جگہ کو نہ چھوڑا۔ مولوی عبدالواحد  
 صاحب سے آپ کا دوستی کا تعلق اپنی ایام  
 میں استوار ہوا تو وفات تک اس تعلق  
 کو نبھاتے چلے گئے۔ میرے ساتھ تعلق بنا  
 تو وفات تک اس کی پاسداری کرتے چلے  
 گئے۔

میں نے ایک روز پوچھا بابا جی آپ  
 کا اصل نام تو پیر اندیتہ تھا۔ آپ اللہ دینے  
 کیسے ہو گئے تو بتایا کہ جب میں نے حضرت  
 خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے  
 دست مبارک پر بیعت کی تو آپ نے فرمایا  
 کہ پیر اندیتہ نام میں شرک کی طوئی ہے۔  
 آپ اپنا نام اللہ دینے رکھ لیں چنانچہ اسی  
 روز سے میرا نام اللہ دینے ہو گیا۔  
 میں نے ایک بار پوچھا کہ یہاں آنے کے  
 (باقی ملاحظہ کیجئے صفحہ ۱۷ پر)



# آل انٹرنیشنل انکوائری کمیٹی کی دوسری سالانہ کانفرنس

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ محترم بنابر صاحب علی فادیاں اور محترم جناب ریسل انٹرنیشنل انکوائری کمیٹی کے بصیرت افروز بیانات • جو بیانی و علمی اقدار پر مشتمل ہیں

پورٹوریکو، ۲۲ جولائی ۱۹۴۹ء کو منعقد ہونے والی کانفرنس کا خلاصہ

یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل و احسان ہے کہ اس نے جماعت ہائے احمدیہ شری لنکا کو اپنی دوسری سالانہ کانفرنس نہایت کامیابی کے ساتھ شری لنکا کے دارالخلافہ کولمبو (Colombo) میں مورخہ ۲۲ جولائی ۱۹۴۹ء بروز اتوار منعقد کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ فاضل محمد علی اور روح پرور بیانات کا ترجمہ تامل زبان میں پڑھ کر سنایا۔ حضور انور کا روح پرور پیغام اسی اشاعت کے صفحہ اول پر ملاحظہ فرمائیں) اس کے بعد جناب تقسیم الاعانات خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ کے مقابلہ جات برائے قرأت، نظم اور تقریر میں اول، دوم اور سوم آنے والی بیانیات و دستاویزات تقسیم کیے گئے۔ اس کے بعد محترم صدر مجلس تقاریر نے اس کانفرنس کے انعقاد کے فوائد پر روشنی ڈالنے ہوئے احمدیت کی عظیم برکات پر مختصر خطاب فرمایا بعد ازاں تقاریر کا آغاز ہوا۔

اس جلسہ میں محترم ایم ایم عبد القادر صاحب سابق امیر جماعت احمدیہ شری لنکا محترم خدیر نعیم الدین صاحب جنرل سیکرٹری سنٹرل کمیٹی، محترم بشیر احمد صاحب صدر جماعت احمدیہ کولمبو، محترم محمد شہناہ صاحب، محترم بدر الدین صاحب اور محترم سینی محمد صاحب نے علی الترتیب حقیقت فہم نبوت، ہستی باری تعالیٰ، قیام جماعت احمدیہ کی غرض و غایت، سیرت مہدی علیہ السلام، وفات عیسیٰؑ، ظہور امام مہدی علیہ السلام، نہایت پر از معلومات تقریریں فرمائیں۔

ظہر و عصر کی نمازوں کی ادائیگی کے بعد اجتماعی کھانے کا نہایت شاندار اور بہترین انتظام کیا گیا تھا۔ پچھلے سال کی نسبت اس سال حاضر ہی بہت ہی زیادہ تھی۔ غیر احمدی احباب بھی معقول تعداد میں حاضر تھے۔ جماعت کی اس نئی زندگی اور بیداری کو دیکھ کر ہر ایک مسرور تھا اور جذبات تشکر کا اظہار کر رہا تھا۔ گویا کہ آج کا دن ہم سب احمدیوں کے لئے نہایت مسرت آمیز عید ہے کم نہیں تھا۔

فراغت طعام کے بعد جلسہ کا آغاز ہوا۔ مشن ہاؤس کی عینوں مندرجہ ذیل سامعین سے بھری ہوئی تھیں۔ درمیانی بال (منٹری) میں جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ یہ بال کچھ کھچ بھرا ہوا تھا۔ باقی لوگ پہلی اور تیسری منٹریوں میں بیٹھے ہوئے لاؤڈ سپیکر کے ذریعہ جملہ تقریریں سماعت کرتے رہے۔

جلسہ کا آغاز ٹھیک ۳ بجے دوپہر محترم جناب ایم ای محمد حسن صاحب صدر آل شری لنکا احمدیہ سنٹرل کمیٹی کی زیر صدارت جناب محمد اسماعیل صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور شاعر کرم نیاز احمد صاحب کی تامل نظم کے ساتھ جلسہ کا آغاز ہوا۔

افتتاحی تقریر صاحب سے پہلے خاکسار نے جلسہ کا افتتاح کرتے ہوئے ایک سال کے بعد پھر ہم سب کو اکٹھے ہونے اور اپنی سالانہ کانفرنس منعقد کرنے کی توفیق ملنے پر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ اور جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت پر روشنی ڈالنے ہوئے ہم احمدیوں کی عظیم ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

بصیرت افروز بیانات خاکسار نے سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز، محترم جناب صاحبزادہ مرزا اوسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ فادیاں، محترم جناب صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب و کیل انٹرنیشنل انکوائری کمیٹی کے نہایت بصیرت

اس کانفرنس کے انعقاد کے سلسلہ میں مضامین کی جماعتوں کو دو ہفتے قبل ہی بذریعہ سرکار مطلع کر دیا گیا تھا۔ اور جلسہ کے مختلف انتظامات کے لئے ایک کمیٹی کی تشکیل دی گئی تھی۔ صبح پروردگار کانفرنس سے ایک روز قبل یعنی ۲۱ جولائی بروز ہفتہ ہی جماعت ہائے احمدیہ کولمبو (Colombo) پولانارو سے (POLANARUVEY) بسیاہ (PASIALA) اور پٹالام (PUTHALAM) سے احباب کرام تشریف لے آئے قریباً ۱۵ افراد نے مشن ہاؤس میں شب گزاری فرمائی اور دعاؤں ذکر الہی اور مختلف دینی مسائل پر تبادلہ خیالات سے اپنے اوقات کو معمور کیا۔

منازہ تہجد اور درس صبح ۳ بجے نماز کانفرنس کی کارروائیوں کا آغاز ہوا۔ فجر کی نماز کے بعد خاکسار نے مختلف ترمیمی امور پر قرآن کریم اور حدیث شریف کا درس دیا۔ کچھ فراغت کے بعد احباب کی خدمت میں پُر تکلف ناشتہ پیش کیا گیا۔

مقابلہ جات صبح ۹ بجے خاکسار کی زیر صدارت مجالس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ کی طرف سے قرأت نظم اور تقاریر کے مقابلہ جات ہوئے۔ کولمبو کے علاوہ مختلف جماعتوں سے آئے ہوئے نوجوانوں اور بچوں نے ان مقابلہ جات میں بہت ہی بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ اس مقابلہ میں ۳۲ خدام و اطفال نے شرکت کی۔ یہ نہایت دلچسپ سلسلہ ایک بجے دوپہر تک جاری رہا۔ اس اجلاس کے اختتام پر خاکسار نے حضرت مصلح موعودؑ کی طرف سے جماعت میں قائم فرمودہ ان ذہنی تنظیموں کی ضرورت اور اس کی حکمت پر روشنی ڈالنے ہوئے نوجوان طبقہ کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ اس کے بعد مجلس کے فیصلہ کے مطابق مقابلہ میں اول، دوم اور سوم آنے والے خدام و اطفال کے ناموں کا اعلان کیا گیا۔ بعد ازاں تقریب نہایت شاندار رنگ میں اختتام پذیر ہوئی۔

آخر میں خاکسار نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عنوان پر قرآن مجید، حدیث شریف اور دیگر ایمان افروز واقعات کی روشنی میں تفصیل سے بیان کیا۔ خاکسار نے اپنی تقریر کے آخر میں جماعت احمدیہ شری لنکا کی تبلیغی و ترویجی و تعلیمی امور میں تیزی اور وسعت پیدا کرنے کے سلسلہ میں مختلف تجاویز پیش کیں۔

جلسہ کے دوران کرم عبدالغفور صاحب کرم منور احمد صاحب اور کرم محمد صادق صاحب نے نہایت خوش الحانی سے اپنی اپنی نظموں نہایت تمنا کر سامعین کو محفوظ فرمایا۔

خاکسار کی تقریر کے بعد تین نوبتیں تقسیم یافتہ نوجوانوں نے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں بیعت کر کے داخل ہونے کا اعلان کیا۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ آمین اس کے بعد محترم صدر صاحب نے اپنے اختتامی خطاب میں جلسہ سالانہ کی غیر معمولی کامیابی پر اور مختلف مقامات سے کثیر تعداد میں احباب کی شمولیت پر خدا تعالیٰ کا بے حد شکر ادا کیا اس کے بعد خاکسار نے اجتماعی دعا کروائی۔

آخر میں محترم نیاز احمد صاحب نے چند خدام کے ساتھ کھانسی کی صورت میں اپنی ایک نظم زیر عنوان لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ نہایت ایمان افروز انداز میں سنائی جلسہ کی تمام کارروائیاں ٹھیک ریکارڈ پر ریکارڈ کی گئیں۔

جلسہ کے اختتام پر سب سامعین کی جائے اور لوازمات سے تواضع کی گئی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ کے بے حد فضل و کرم سے شری لنکا احمدیہ مسلم مشن کی دوسری سالانہ کانفرنس نہایت کامیابی سے اختتام پذیر ہوئی۔ فاضل محمد علی ذاکر

خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے خاکسار کی چھوٹی ہمشیرہ عزیزہ صاحبہ خاتون کو ایک لڑکی کے بعد مورخہ ۲۵ جون کو پہلا لڑکا عطا کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ذاکر۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نولود کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر دے نیک صالح بنائے آمین۔ نولود کرم مولوی مسد صمصام الدین صاحب مرحوم کا نواسہ اور کرم شیخ محمد الدین صاحب آف سوگھڑہ کا پوتا ہے۔ خاکسار۔ سید صباح الدین خادم سلسلہ احمدیہ فادیاں

## اعلان نکاح

مورخہ ۲۹ جون ۱۹۴۹ء بروز پیر بوقت ایک بجے خاکسار نے عزیزہ منصورہ امجدہ ابن کرم عبدالحی صاحبہ اماں پور کے نکاح کا اعلان ہمراہ عزیزہ ممتاز بیگم صاحبہ بنت کرم خد حسین صاحب مرحوم آف یادگیر لہجوس گیارہ صد بجے پچیس روپے نذر ہیر کیا۔ اعلان نکاح واجب و قبول سے قبل موقع کے مناسب حال اسلامی تعلیم بابت حقوق زوجین و فرائض اقرباء و جانمیں کا اختصاراً ذکر کیا۔ اس موقع پر فریقین کی جانب سے کرم محمد عبدالحی صاحب نے دس روپے شکرانہ فنڈ اور دس روپے اعانت اخبار بدر کی مدد میں ادا کئے۔ جناب جماعت سے اس رشتہ کے بابرکت ہونے اور شکر قرأت حسنہ ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ منظور احمد مبلغ یادگیر۔

## ولادت

خدا تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے خاکسار کی چھوٹی ہمشیرہ عزیزہ صاحبہ خاتون کو ایک لڑکی کے بعد مورخہ ۲۵ جون کو پہلا لڑکا عطا کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ذاکر۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نولود کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر دے نیک صالح بنائے آمین۔ نولود کرم مولوی مسد صمصام الدین صاحب مرحوم کا نواسہ اور کرم شیخ محمد الدین صاحب آف سوگھڑہ کا پوتا ہے۔ خاکسار۔ سید صباح الدین خادم سلسلہ احمدیہ فادیاں



# وہ چھوٹے بچے جو بڑے بچے کی جگہ لے لیتے تھے

# آپ کا چند انبیاء پر مشتمل خاندان

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چندہ ختم ہو رہا ہے۔ براد کرم انبیاء اولین فرصت میں آئندہ سال کا چندہ اخبار بدر ارسال فرمادیں۔ تاکہ آئندہ بھی آپ کے نام بدر جاری رہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو آمین۔  
**غنیہ اخبار بدر قادیان**

ہیں چڑھ سکتے تھے۔ اس لئے گھر پر ہی نماز پڑھ لیا کرتے تھے۔ ہاں نماز جمعہ کیلئے میں انہیں سہارا دے کر ساتھ لے جاتا۔

۱۹۵۶ء میں بابا جی کی خواہش پر آپ کے کھانے کا انتظام میں نے اپنے گھر میں کر دیا تھا۔ بابا جی ان دنوں ریٹائرڈ ٹائٹلنگ گذار رہے تھے۔ آپ سارا دن میرے پاس مطب میں بیٹھا کرتے۔ دو دنوں وقت گھر پر آکر کھانا کھاتے۔ صبح شام سیر کرنے جاتے اور پھر نمازوں کے اوقات میں مسجد لیکن سونے کے لئے آپ نے مرزا محمد اشرف صاحب کی بیٹھک نہ چھوڑی۔ آپ کہا کرتے کہ میں قادیان آئے ہی اس جگہ مقیم ہوا تھا۔ اور اسی جگہ سے میرا جنازہ اٹھے گا۔

۱۹۵۸ء دسمبر ۱۹ء کو مجھے تاکیدا کہا کہ حجام کو بھجوا دینا میری جماعت بنادی جائے۔ سو میں نے انتظام کر دیا جماعت بنا کر غسل گرم پانی سے کیا۔ چائے پی۔ اور عصر کی نماز کا وقت ہو چلا تھا۔ چار پائی پر ہی نماز شروع کر لی۔ (مکرم قریشی فضل حق صاحب درویش جو مرزا محمد اشرف صاحب کے برادر نسبتی ہیں اور آج کل اس مکان میں مقیم ہیں۔ اسی مکان کی بیٹھک میں بابا اللہ دیتے صاحب قیام پذیر تھے۔ اور ان عداوت کے ایام میں قریشی صاحب اور آپ کے بیوی بچوں نے بھی بابا جی کی خوب خدمت کی جزا ہم اللہ احسن جزا) میری امید انہیں غسل دلو اور چائے وغیرہ پلو اگر کوئی قصہ قریشی صاحب کے گھر والے بھی یہ خیال کر کے کہ بابا جی نماز پڑھ رہے ہیں شور نہ ہو اس جگہ سے ہٹ گئے۔ میں عصر کی نماز مسجد مبارک میں پڑھ کر درس سننے کے لئے بیٹھا تھا۔ فقہا کے ایک بچے آیا۔ اور آکر کہا کہ بابا جی کی طبیعت زیادہ خراب ہے آکر دیکھ لیں میں فوراً گیا۔ جا کر دیکھا کہ بابا جی ایسا عہد وفا داری پورا کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا کی جنتوں میں جا چکے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اللہ تعالیٰ آپ کے درجات بلند فرمائے آمین۔ آپ کے علاوہ آپ کے رشتہ داروں میں سے کوئی اور احمدی نہیں تھا۔ اور چونکہ بابا جی نے وطن سے تعلق ہی نہ قطع کر لیا ہوا تھا۔ وفات کے وقت یہ معلوم بھی نہیں تھا۔ کہ ان میں سے کوئی زندہ موجود بھی ہے یا نہیں۔ اور اگر ہے تو اس کا پتہ اس وقت کیا ہے۔

۱۹۵۸ء دسمبر ۱۹ء کو ہی رات ساڑھے نو بجے حضرت صاحبزادہ مرزا کرم احمد صاحب نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی۔ اور بعد تدفین ڈوفا فرمائی۔ بابا جی ۱۹۵۸ء سے عرصی تھے۔ آپ کو مقبرہ ایشی میں دفن کیا گیا۔

لہذا آپ کو کبھی اپنے وطن جانے کا اتفاق ہوا ہے۔ یا آپ کے رشتہ دار آپ کو ملنے یہاں آتے رہتے ہیں ہاتھ بٹایا کہ ہم دو بھائی تھے والدین طاعون کی نذر ہو گئے تھے۔ میرا بڑا بھائی بھی قادیان آ گیا تھا اور سنگرخانہ میں روٹی دکھانے پر ملازم ہو گیا تھا۔ مگر دیگر رشتہ دار اس کو شادی کا لالچ دے کر واپس اپنے ساتھ لے گئے تھے۔ مجھے بھی کئی یہاںوں سے ساتھ لے جانا چاہتے تھے۔ مگر میں نے قادیان سے نکلنا پسند نہیں کیا۔ میرا نکاح بھی قادیان آئے سے قبل ہو چکا تھا۔ جب رشتہ داروں نے زیادہ اصرار کیا تو میں نے اپنی منکوحہ کو طلاق دے کر انہیں فارغ کر دیا کہ اب میری طرف نہیں آنا۔ اس کے بعد مجھے لینے کوئی نہیں آیا۔ البتہ میری ایک چچی جب بیوہ ہو گئیں۔ تو وہ زمین کا انتقال کا خدات مال میں چڑھانے کی غرض سے مجھے بطور گواہ پیش کرنے کی غرض سے مجھے لینے آئی تھیں۔ میں ان کے ہمراہ ایک دو روز کے لئے وطن گیا تھا۔ بس اس کے علاوہ کبھی وطن جانے کا خیال تک نہیں کیا۔

وطن سے آجانے کے بعد بابا جی نے ساری عمر شادی نہیں کی۔ تبایا کرتے تھے کہ میں غریب نوجوان تھا۔ کوئی اثاثہ اور جائیداد نہیں رکھتا تھا۔ مجھے کون رشتہ دیتا۔ اس لئے پوچھا ہی نہیں۔ اور اب میں بڑھ چکا ہوں تو اب شادی کی عمر نہیں رہی۔

بابا جی نہایت درجہ پابند صوم و صلوات تھے۔ بڑے بچے بچہ گزار تھے۔ باقاعدہ مسجد میں آکر تہجد کی نماز بھی اور باقی نمازیں بھی ادا کرتے۔ وفات سے چند ماہ قبل تک باقاعدہ مسجد میں آتے رہے ہیں آخری چند ماہ میں کمزوری بہت بڑھ گئی تھی۔ سب سے بڑا عیب میں جا چکے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ کے علاوہ آپ کے رشتہ داروں میں سے کوئی اور احمدی نہیں تھا۔ اور چونکہ بابا جی نے وطن سے تعلق ہی نہ قطع کر لیا ہوا تھا۔ وفات کے وقت یہ معلوم بھی نہیں تھا۔ کہ ان میں سے کوئی زندہ موجود بھی ہے یا نہیں۔ اور اگر ہے تو اس کا پتہ اس وقت کیا ہے۔

۱۹۵۸ء دسمبر ۱۹ء کو ہی رات ساڑھے نو بجے حضرت صاحبزادہ مرزا کرم احمد صاحب نے آپ کی نماز جنازہ پڑھائی۔ اور بعد تدفین ڈوفا فرمائی۔ بابا جی ۱۹۵۸ء سے عرصی تھے۔ آپ کو مقبرہ ایشی میں دفن کیا گیا۔

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰۰۶	مکرم حوالدار محمد بشیر صاحب	۱۵۴۶	مکرم مولوی عبدالعزیز صاحب
۱۰۱۶	محمد نصیر الدین صاحب	۱۵۴۷	مکرم مہتمم مدرسہ خیر المدارس
۱۱۰۷	المس ایم رفوان صاحبہ	۱۵۷۸	مکرم وحید اللہ صاحب
۱۱۱۸	مکرم برکت بی بی صاحبہ	۱۵۹۱	مکرم محمد متین ایڈیٹر یاسین صاحب
۱۱۵۷	مکرم دادا بھائی صاحب میر جی	۱۵۹۵	مکرم بشیر الدین محمود احمد صاحب
۱۱۶۷	سید فضل احمد صاحب	۱۶۱۰	مکرم نسیم احمد خان صاحب میراڈ
۱۱۸۰	محمد شمس الدین شیدر صاحب	۱۶۱۱	مکرم مولانا محمد علی تیمم خان صاحب
۱۱۸۳	مکرم ایم اے رشید صاحب	۱۶۵۷	مکرم رحمت بیگم صاحبہ
۱۱۸۹	مکرم محمد مجید سولہ صاحبہ	۱۶۸۷	مکرم شکیل احمد صاحب
۱۲۱۱	انیس الرحمن خان صاحب	۱۶۹۳	مکرم نعمت اللہ چوہدری صاحب
۱۲۱۲	مقبول احمد صاحب	۱۶۹۶	مکرم شری پانہ شیل صاحب
۱۲۳۰	امام حسین صاحب	۱۶۹۷	مکرم عبد الحلیم ظاہر صاحب
۱۲۶۲	عبدالرزاق صاحب	۱۷۱۳	مکرم سلیم بیگم صاحبہ
۱۲۷۰	میر عبدالرحمن صاحب	۱۷۵۷	مکرم الیسن خان صاحب
۱۲۹۸	مکرم شریفان بیگم صاحبہ	۱۸۹۹۴	مکرم پروفیسر عبدالسلام صاحب
۱۳۱۸	مکرم محمد رفیق صاحب	۱۹۰۰۴	مکرم پروفیسر عبدالسلام صاحب
۱۳۳۷	مکرم ڈاکٹر کے احمد صاحب	۱۹۲۱۴	مکرم ظفر اقبال بیگ صاحب
۱۳۳۶	مکرم صادق علی صاحب	۱۹۲۷۴	مکرم ایف ایم۔ پرویز صاحب
۱۳۷۹	مکرم شیخ مختار حسین صاحب	۱۹۵۸۴	مکرم ریاض احمد قادر صاحب
۱۳۷۷	مکرم اے اے باسٹ صاحب	۱۹۷۰	مکرم اسسٹنٹ لائبریریئر والیاغی
۱۳۷۵	مکرم انجارج اگلیہ مشن شیدر آباد	۱۹۷۱	مکرم محمد عثمان زبیر صاحب
۱۳۷۶	مکرم مولوی محمد انام صاحب	۱۹۷۲	مکرم محمد عبدالباغ صاحب
۱۳۷۷	مکرم ناصر عبدالحمید صاحب	۱۹۷۳	مکرم ایم نسیم صاحب
۱۳۷۷	مکرم ایم اے رشید صاحب بی کام	۱۹۷۴	مکرم ناصر احمد احمدی صاحب
۱۳۷۹	مکرم تسلیم احمد گنائی صاحب	۱۹۷۵	مکرم صدیق احمد خان صاحب
۱۳۷۷	مکرم غنیہ الرحمن قادریہ پورنیہ	۱۹۷۷	مکرم یو۔ معین و صاحب
۱۳۷۷	مکرم نذیر احمد صاحب	۱۹۷۸	مکرم یو۔ ابراہیم صاحب
۱۳۷۷	مکرم ایس ایم جمیل صاحب	۱۹۹۳	مکرم نغمہ نفیسہ بانو گنائی صاحبہ
۱۳۷۷	مکرم حاجی محمد حسن صاحب	۱۹۹۶	مکرم امتہ الحکیم صاحبہ
۱۳۷۷	مکرم انجنیئر منظر الاسلام صاحب	۲۰۷۰	مکرم محمد عبداللہ شاہ صاحب وکانڈار
۱۳۷۷	مکرم ایس یو۔ ایچ محمود بیگم صاحبہ	۲۰۸۳	مکرم احمد اللہ شیخ صاحب
۱۳۷۷	مکرم مولوی ابراہیم صاحب	۲۰۸۳	مکرم عبدالغنی بانڈے صاحب
۱۳۷۷	مکرم ڈاکٹر محمد یونس صاحب	۲۱۷۰	مکرم شیخ بشارت احمد صاحب
۱۳۷۷	مکرم ہیڈ ماسٹر اردو ڈیپارٹمنٹ سکول ایلا	-	-

## درخواستیں

- ۱۔ مکرم محمد ابراہیم خان صاحب چک امیر چوہ کو کافی عرصہ سے گزری ہے۔ میں پتھری کی تکلیف جلی آرہی ہے۔ اور ساتھ ہی کثرت پیشاب کی بھی تکلیف ہے۔ جس کی وجہ سے وہ بہت پریشان ہیں۔ احباب جماعت موصوف کی کامل صحت کے لئے دعا فرما کر مہنوں فرمائیں۔
- ۲۔ مکرم امتیاز احمد صاحب میر نے یاری پور سے اور مکرم غلام مصطفیٰ صاحب نے چک امیر چوہ سے امتحان میٹرک کا امتحان دیا ہے۔ احباب جماعت ہر دو کی نمایاں کامیابی کے لئے دعا فرما کر مہنوں فرمائیں۔ خاکسار جوید اقبال اختر چک امیر چوہ (کشمیر)

## درخواستیں

خاکسار ان دنوں سخت قسم کی پریشانیوں اور ذہنی تفکرات میں مبتلا ہے۔ رمضان المبارک کے ان مقدس ایام میں احباب جماعت سے درد مندانه دلی سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ اپنی ان پریشانیوں و مشکلات کے دور کو ختم فرمائے۔ اور صبر و سکون۔ راحت و اطمینان نصیب کرے۔ آمین۔ خاکسار۔ منظور احمد مبلغ سلسلہ مقیم یادگیری۔



# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

(بقیہ صفحہ اولہ)

اور اپنی اولادوں کو آگاہ کریں جو حضور علیہ السلام کی تصانیف سے اس غرض کے لئے میں چاہتا ہوں کہ آپ اس جلسہ کے موقع پر اس کتاب کو تیار کریں کہ آپ کی جماعت کے تمام افراد خواہ وہ بوٹھے ہوں یا نابینے، قرآن کریم کو پڑھنا سیکھیں اس کا ترجمہ سیکھیں اور حضرت خلیفۃ المسیح کی جو کتب آپ کو میسر ہوں، ان کا باقاعدگی سے مطالعہ کر لیں۔

خدا تعالیٰ ہمیں حضور علیہ السلام کے بیان فرمودہ حقائق کو سمجھنے کی توفیق اور بہت بخشنے۔ خدا تعالیٰ ہمارے ذہنوں اور دلوں کو ان معارف اور علوم کو جذب کرنے کی صلاحیت عطا فرمائے۔ اور خدا تعالیٰ ہمیں بخشنے کہ ہم خود بھی ان حقائق و معارف سے فائدہ اٹھائیں۔ اور یہ سید خلیفۃ المسیح بن علی بن ابی طالب کے تحت نئے داخل ہونے والوں کو بھی ان سے فیض یاب بنائیں۔ ان کے آپ کے ساتھ ہو اور پھر ان آپ کا نگہبان ہو۔ آمین

والسلام  
مرزا نانا محمد

خلیفۃ المسیح بن علی بن ابی طالب  
۱۹ جون ۱۹۶۸ء

## محترم سیٹھ محمد ایاس صاحب، بیردنی ممالک کا سلام

محترم سیٹھ محمد ایاس صاحب احمدی امیر جماعت احمدیہ یادگیر اپنے لئے اور یورپ کے بعض دیگر ممالک کے سفر پر مورخہ ۳۱ اگست کو بمبئی سے روانہ ہوئے اور ایک اوداعی تقریب منعقد کر کے اس سفر کے سرجمت سے باہر کی جماعتوں کو دعا کی گئی۔

جملہ احباب جماعت و بزرگان سلسلہ کی خدمت میں بھی درخواست ہے کہ اس دورہ کی کامیابی اور بجز دعا و عافیت وطن واپسی کے لئے دعا فرمائیں۔

کی سفیدی کا اہم کام بھی ہے جسے انہوں نے واپس آ کر کرنا ہے۔ اس کام کی حسن رنگ میں تکمیل کے لئے بھی دعا فرمائیں۔

**VARIETY APPAL PRODUCTS KANPUR.**  
 Manufacturers & order Suppliers.  
 PHONES: 52325 - 52686 P.P.  
 پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیدر، سولہ اور ریٹائٹ کے سینڈل، فزاندہ و مردانہ چمپوں کا واحد مرکز!  
 کانپور (یوپی)

**ہر قسم کے موٹر گاڑیوں کی خرید و فروخت**  
 موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور مرمت کے لئے آٹو ٹکنس کی خدمات حاصل کرنے کے لئے

**Auto Wigs**  
 32, SECOND CROSSING, MAIN ROAD  
 C-1-7, KANPUR  
**MADANIS - 60004.**  
 PHONE NO: 782525

## جماعت احمدیہ خلیفۃ المسیح بن علی بن ابی طالب

اسی طرح ہندوستان میں بھی جہاں آزادی صغیر و آزادی مذہب کا درد دورہ ہے، خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے پیار و محبت کے ساتھ، دلائل و براہین کے ساتھ، حکمت و موعظت کے ساتھ تبلیغ اسلام کا سلسلہ جاری ہے۔ تازہ خبروں کے مطابق حال ہی میں آسام کے تبلیغی دورے کے نتیجے میں آٹھ افراد ملحقہ بگوش احمدیت ہوئے۔ ادھر آدھرا پرولیس سے اسلحہ ملی ہے کہ گزشتہ دو تین ماہ کے قتل و غارتگری میں قریباً بیس افراد بیعت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔

غرض کہ وہ مقدس فریضہ تبلیغ کا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سرانجام دیتے رہے آج بفضلہ تعالیٰ مسیح محمدی کی جماعت سرانجام دے رہی ہے۔ اور اب وہ دن دور نہیں جب ساری دنیا میں اسلام غالب آجائے و ممالک ذلک علی اللہ بعزیز۔

مذکورہ طور میں تو صرف ایک جھلک پیش کی گئی ہے درحقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ کے تبلیغی کارنامے ایسے ہیں کہ مہر کے ایک شدید معاند احمدیت اخبار الفتح نے آج سے قریباً ۲۸ سال قبل لکھا تھا کہ :-

”جو شخص بھی ان (احمدیوں) کے حیرت انگیز کارناموں کو دیکھے گا وہ حیران و ششدر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا کہ کس طرح اس چھوٹی سی جماعت نے اتنا بڑا جہاد کیا ہے جسے کروڑوں مسلمان نہیں کر سکے۔“ (۲۱ جمادی الثانیہ ۱۳۵۱ ہجری)

۔ کیا کوئی رَجُل رشید ہے جو اس پر سنجیدگی سے غور کر سکے۔ !!  
 (محمد انعام غوری)

اشاعتی  
۵ ستمبر  
۶۷۹

ڈائجسٹوں کی دنیا میں صد انقلاب

ماہنامہ  
**پہلے رنگ**  
دلی

قیمت  
چار روپے  
صفحہ  
۳۰۰

انقلاب کیوں؟

صرف چار روپے میں پورا صحیح اور مکمل ناول اور اسرار، مہبت، جرائم، ایڈوٹور، شکار، رومان، تاریخ، ادب، ایسا اور دیگر موضوعات پر ایک درجن سے زائد تخلیقات

**پہلے رنگ**

• دلچسپ۔ • مہربانی۔ • مشکل۔ • دیدہ زیب۔  
 چھپنے والے کے چار رنگوں اور ناقابل فراموش رنگ۔  
 • ستمبر، جنوری، اپریل اور اگست کے نمبروں کے لئے  
 • آٹھ آٹھ کا چار سو ناول، دس دس کے ناول، سہ سہ کے ناول اور  
 ہر گامہ خیز ناول، وہ وہ ایک تاریخی ناول، جو بہت بڑا سوال ۹۹۹  
 • اپنے ایجنٹ سے اپنی کافی محفوظ کرا  
 بیچنے یا نہیں لکھتے۔

پہلے رنگ اردو ڈائجسٹ  
 گنگی قاسم جہان دلی ۱۱۰۰۲



# سنگ کشمیر میں سہ ماہی سالانہ کانفرنس

اس سال جماعتہائے احمدیہ کشمیر کی آٹھویں سالانہ کانفرنس سنگ کشمیر میں ۹-۱۰ ستمبر بروز اتوار و سوموار منعقد ہوگی۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ پروگرام کے اوقات تفصیل ذیل ہوں گے۔

۹ ستمبر بروز اتوار — ۳ بجے بعد دوپہر تا ۸ بجے شب  
 ۱۰ ستمبر بروز سوموار — ۹ بجے صبح تا ۲ بجے دوپہر

اس کانفرنس کے لئے محترم بالو ناتاج دین صاحب صدر جماعت سنگ کشمیر کو صدر مجلس استقبالیہ اور محترم ماسٹر نذیر احمد صاحب کو نائب صدر مجلس استقبالیہ مقرر کیا گیا ہے۔

سنگ کشمیر "سندھ ذیلی پتہ" جلد از جلد بھجوا کر نمونہ فرمائیں۔

اجاب کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ اس سال بعض جمہوریوں کی بنا پر کانفرنس میں خواتین کی شمولیت اور رولز کا انتظام نہیں جاسکا ہے۔

اس روحانی اجتماع میں شریک ہونے والے بھائیوں کو کرام کے قیام و طعام کا انتظام مجلس استقبالیہ کے ذمہ ہوگا۔ البتہ کشمیر کے موسم اور اپنی عادت کے مطابق بستر سہرا لائیں۔

داؤد کشمیر کے علاوہ ہندوستان کے دوسرے علاقوں سے جو دوست اس کانفرنس میں شرکت کا ارادہ رکھتے ہوں وہ اپنی آمد اور تعداد افراد سے مندرجہ ذیل پتہ پر قبل از وقت مطلع فرمائیں

اجاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کانفرنس کے انعقاد کو ہر طرح کامیاب و بابرکت فرمائے آمین

Ahmadia Masjid  
 near J. G. P. office  
 احمدیہ مسجد متصل آئی. جی. پی. آفس۔ سنگ کشمیر  
 SRINAGAR - 190009 (Kashmir)

# رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

آزمائش و صاحبزادہ ہرزادہ سعید احمد صاحبہ امیر جماعت احمدیہ قادریان

جماعت مؤمنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکتوں سے واقف عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔ قرآن کریم اور احادیث نثریہ کے مطابق رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کی ادائیگی ہونی چاہئے۔

ماہ صیام میں تیز اندھی سے بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔ رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اذیت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی ذمہ داری ایسی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو۔ نیز صغیر پیری یا کسی حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو، اس کو اسلام کی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ ضرورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاہم رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں۔ بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں، فدیۃ الصیام دینا چاہیے۔ تاہم ان کے روزے قبول ہوں اور جو کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں رہ گئی ہے وہ اس زائد نیکی کے صلے میں پوری ہو جائے۔

پس ایسے اجاب جماعت جو مرکز سلسلہ قادریان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غریب اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں۔ وہ ایسی جملہ رقم "امیر جماعت احمدیہ قادریان" کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ نفع اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے۔ آمین

# دینی نصاب برائے اطفال الاحمدیہ بھارت

دینی امتحان برائے مجالس خدام الاحمدیہ و اطفال الاحمدیہ بھارت بتاریخ ۱۱ ستمبر بروز اتوار ہوگا۔ جملہ قائدین کرام سے گزارش ہے کہ اپنی اپنی مجالس کے زیادہ سے زیادہ خدام و اطفال کو اس امتحان میں شریک کرنے کی کوشش کریں۔ کیونکہ مجلس کی کارگزاری کا جائزہ لینے وقت اس امر کو بھی ملحوظ رکھا جاتا ہے کہ کس نسبت سے مجلس کے خدام و اطفال اس مرکزی امتحان میں شریک ہوئے ہیں۔

خدام کے لئے سوال کا پرچہ مرکز سے مقررہ تاریخ سے قبل ارسال کر دیا جائیگا۔ بعد امتحان، اگست کو حل شدہ پرچہ جات بذریعہ جرنلری مرکز میں بھجوا دیئے جائیں۔

اطفال کا امتحان چونکہ زبانی ہوگا۔ لہذا قائدین کرام اپنی اپنی سہولت کے مطابق اس کا انتظام فرمائیں اور بعد امتحان اطفال کے نمبرات سے دفتر مرکزیہ کو آگاہ فرمائیں تاکہ تراجم کا اعلان کیا جاسکے۔

نصاب دینی امتحان اخبار بدر کی اشاعت مجریہ ۱۷ و ۲۶ میں ملاحظہ فرمائیں

صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ قادریان

# اعلان بابت پروگرام جلسہ سالانہ مستورات

جلسہ سالانہ کے موقع پر مؤرخہ ۱۹ دسمبر کو مستورات کا علیحدہ پروگرام ہونا ہے۔ اس پروگرام میں جو بہنیں اور بچیاں تلاوت قرآن کریم، نظم یا تقاریر میں حصہ لینا چاہتی ہوں وہ جلد از جلد اپنے نام مع مکمل پتہ اپنی صدر لجنہ مقامی کی تصدیق سے بھجوائیں۔ تقریر کے عنوان سے بھی اطلاع دیں۔ پروگرام مرتب ہونے کے بعد بہنیں جلسہ سالانہ کے قریب اپنے نام بھجواتی ہیں جبکہ پروگرام تبدیل کرنا مشکل ہوتا ہے امید ہے بہنیں اس کا خیال رکھیں گی

صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ قادریان

# دینی نصاب برائے امتحان جماعتہائے احمدیہ ہندوستان

جماعتہائے احمدیہ ہندوستان کی آگامی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ سال رواں ۱۹۶۹ء مطابق ۱۱ ستمبر (۱۳۵۸ھ) کے امتحان دینی نصاب کیلئے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصنیف لطیف "آسمانی فیصلہ" مقرر کی گئی ہے۔ انشاء اللہ تعالیٰ امتحان ۱۱ ستمبر بروز اتوار ہوگا۔ کتاب کی رعایتی قیمت پچاس پیسے ہے ڈاک خرچ اس کے علاوہ ہوگا۔ زیادہ کتب منگوانے کی صورت میں ڈاک کے اخراجات میں پخت ہو جاتی ہے۔ کتب نظارت دعوت و تبلیغ سے منگوائی جاسکتی ہیں۔ مبلغین و عہدیداران جماعت جلد از جلد امتحان میں شامل ہونے والوں کے نام نظارتہ ہذا میں بھجوائیں۔ تاکہ اس کے مطابق ان کو سوالات کے پرچے بھجوائے جاسکیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کرنے میں بہت برکت اور علمی و روحانی فوائد ہیں۔ اللہ تعالیٰ جماعت کے زیادہ سے زیادہ دوستوں کو اس امتحان میں شرکت کی توفیق بخشے، آمین

# ناظر دعوت و تبلیغ قادریان

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے عید فتنہ کے لئے کم از کم شرح

ایک روپیہ کی کس (برکات نیو ایس) مقرر ہے جبکہ جماعت کے بیشتر مخیر اور صاحب استطاعت اجاب ہر سال ہذا رمضان میں اس مدین بڑھ چڑھ کر ادائیگی کیا کرتے ہیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ امسال بھی اجاب جماعت اپنے اخلاص اور قربانی کا پیلے سے بڑھ کر مظاہرہ کریں گے اور جملہ عہدیداران مال حسب قواعد عید فتنہ میں وصول ہونے والی جملہ رقم جلد از جلد مرکز میں بھجوانے کی سعی فرمائیں گے۔ اللہ تعالیٰ تمام اجاب و عہدیداران جماعت کو اپنے اس اہم فریضہ کی کما حقہ طریق پر بجا آوری کی توفیق بخشے اور اس کا بہترین اجر عطا فرمائے۔ آمین

ناظر بیت المال امدن قادریان